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В Республике Беларусь с 2008 года осуществляется издание научно-практического журнала «Право.by» – специализированного печатного органа, публикующего результаты проводимых в нашей стране научных исследований в области права и правовой информатизации.
Тематика издания охватывает материалы по всем отраслям национального права, актуальные вопросы законодательства, а также работы, посвященные прикладным вопросам правовой жизни страны. В нем публикуются научные исследования по вопросам материального и процессуального права Республики Беларусь, выработке научно-обоснованных подходов и рекомендаций по совершенствованию различных видов правоотношений. 

Издаваемый Национальным центром правовой информации Республики Беларусь журнал зарекомендовал себя одним из ведущих научно-практических изданий в нашей стране, посвященный совершенствованию правового регулирования динамично развивающихся в республике процессов экономических преобразований, повышения уровня нормотворческой и правоприменительной деятельности государственных органов, новшествам юридического образования, проблемам информационного общества, а также рассмотрению актуальных вопросов законодательства.

Освещаемые на страницах журнала вопросы заслуживают особого внимания в связи с необходимостью повышения роли научного обеспечения правотворческой и правоприменительной деятельности государственных органов. Ориентация юридической науки на решение насущных практических задач совершенствования механизма правового регулирования быстро изменяющихся общественных отношений предоставляет медиаплощадку для обмена мнениями между представителями правотворческих и правоприменительных органов, выработки взаимосогласованных подходов в развитии национального законодательства.

Высшей аттестационной комиссией Республики Беларусь журнал включен в Перечень научных изданий Республики Беларусь для опубликования результатов диссертационных исследований.

Материалы издания предназначены для представителей юридических наук, правоведов-практиков, студентов и аспирантов, обучающихся правотворческой и правоприменительной практики, а также широкому кругу граждан, интересующихся вопросами развития правовой системы общества.

В журнале наряду с авторами из Республики Беларусь публикуются также и зарубежные авторы, представляющие опыт национальных правовых систем. 

Редакционная коллегия журнала насчитывает 10 докторов юридических наук, 2 кандидатов наук, главный редактор является деканом юридического факультета Белорусского государственного университета.

Периодичность выхода – 6 раза в год. Объем издания – около 200 листов. 

Подписаться на издание можно в любом отделении РУП «Белпочта».

Подписные индексы: для ведомственных подписчиков – 007962; для индивидуальных подписчиков – 00796. 

Подробную информацию о журнале «Право.by» можно получить на Национальном правовом Интернет-портале Республики Беларусь (http://pravo.by) и в редакции журнала. Код баннера данного журнала находится на странице (http://www.pravo.by/portal/about.htm).

Адрес редакции: ул. Берсона, 1а, 220701, г. Минск, Республика Беларусь. Контактный телефон: +375 17 222 70 75; факс +375 17 222 70 64. E-mail: bvv@ncpi.gov.by, andry@ncpi.gov.by.

Предыдущие номера издания можно приобрести в Национальном центре правовой информации Республики Беларусь по адресу: 220701, г. Минск, ул. Берсона, 1а, каб. 118 либо в региональном центре правовой информации Брестской области по адресу:  224030, г. Брест, ул. Дзержинского, 14, к. 12

