Словарь понятий, используемых в судебной бухгалтерии
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Активы - имущество, в том числе имущественные права, исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности, учитываемые организацией в результате хозяйственных операций.

Аналитические счета – счета, которые раскрывают содержание синтетических счетов и служат для учета одного конкретного вида средств.

Аналитический учет - детализированное отражение состояния и движения активов и пассивов в денежном и натуральном выражении на аналитических счетах бухгалтерского учета.

Аудит – это независимая проверка аудиторами и аудиторскими организациями бухгалтерской (финансовой) отчетности и других документов хозяйствующих субъектов с целью оценки достоверности соответствия законодательству совершенных хозяйственных и финансовых операций, определения правильности расчетов с бюджетом.

Аудитор - физическое лицо, имеющее высшее экономическое и (или) юридическое образование и стаж работы по соответствующей специальности не менее трех лет, а также отвечающее квалификационным требованиям, установленным законодательством к аудиторам, и имеющее квалификационный аттестат аудитора.

Аудиторская деятельность (аудит) - предпринимательская деятельность по независимой проверке бухгалтерского учета и бухгалтерской (финансовой) отчетности и других документов организаций, их обособленных подразделений, индивидуальных предпринимателей (далее - аудируемые лица), а при необходимости и (или) по проверке их деятельности, которая должна отражаться в бухгалтерской (финансовой) отчетности, в целях выражения мнения о достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности и соответствии совершенных финансовых (хозяйственных) операций законодательству.

Аудиторская организация - коммерческая организация, осуществляющая деятельность по проведению аудиторских проверок и оказанию сопутствующих аудиту услуг.
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Бухгалтерский баланс – способ группировки в денежной оценке хозяйственных средств предприятия по составу и размещению, а также по источникам образования на определенную дату.

Бухгалтерский документ – письменное под​тверждение совершенной хозяйственной операции или права на ее совершение (латин. слово «документ» - свидетельство, доказа​тельство).

Бухгалтерская отчетность - система показателей, отражающих имущественное и финансовое положение организации на отчетную дату, а также финансовые результаты ее деятельности за отчетный период.

Бухгалтерские счета - это способ текущего отражения всех изменений, происходящих в составе средств и источников их обра​зования.

Бухгалтерский учет - система непрерывного и сплошного документального отражения информации о со​стоянии и движении имущества и обязательств организации методом ее двойной записи в денежном выражении на счетах бухгалтерского учета в соответствии с законодательством Республики Беларусь.
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Внешний аудит - проверка бухгалтерского учета, бухгалтерской (финансовой) отчетности и других документов аудируемых лиц, а при необходимости и (или) проверка деятельности, которая должна отражаться в бухгалтерской (финансовой) отчетности, аудиторской организацией или аудитором - индивидуальным предпринимателем, не связанными имущественными интересами с аудируемыми лицами.

Встречная проверка финансово-хозяйственной деятельности (встречная проверка) - установление фактического отражения субъектом предпринимательской деятельности в бухгалтерском учете финансово-хозяйственных операций, осуществлявшихся с другими субъектами предпринимательской деятельности, в отношении которых проводятся плановые или внеплановые проверки (ревизии).
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Государственные должностные лица - Президент Республики Беларусь, депутаты Палаты представителей, члены Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, депутаты местных Советов депутатов, осуществляющие свои полномочия на профессиональной основе, а также иные государственные служащие, лица, занимающие должности в государственных организациях, Вооруженных Силах Республики Беларусь, других войсках и воинских формированиях Республики Беларусь и относящиеся в соответствии с законодательством Республики Беларусь к должностным лицам.
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Двойная запись – запись одной и той же хозяйственной операции в дебет одного и кредит другого счета в одинаковой сумме.

Документальная налоговая проверка – это проведение проверки по бухгалтерской отчетности и иным документам, проверка правильности и полноты уплаты, предусмотренных законодательством налогов в бюджет и небюджетные фонды субъектом хозяйствования и физическими лицами за определенный срок или на определенную дату.

Достоверность бухгалтерской (финансовой) отчетности - степень точности данных бухгалтерской (финансовой) отчетности, которая позволяет пользователю бухгалтерской (финансовой) отчетности на основании ее данных делать правильные выводы о результатах хозяйственной деятельности, финансовом и имущественном положении аудируемых лиц и принимать обоснованные решения, базирующиеся на этих выводах.

Доходы - увеличение активов или уменьшение обязательств, ведущие к увеличению капитала.
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Защитные функции бухгалтерского учета – способность системы бухгалтерского учета адекватно отражать факты противоправной деятельности в экономическом комплексе и своевременно на них реагировать.
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Имущество - принимаемые организацией к бухгалтерскому учету недвижимые и движимые вещи (вклю​чая деньги и ценные бумаги), иное имущество, в том числе имущественные права организации в отношении других лиц, а также исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности.

Инвентаризация – способ определения фактического наличия имущества и обязательств предприятия.

Иностранные должностные лица - должностные лица иностранных государств, члены иностранных публичных собраний, должностные лица международных организаций, члены международных парламентских собраний, судьи и должностные лица международных судов.
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Капитал - активы организации за вычетом всех ее обязательств.

Комбинированные регистры - это регистры, совмещающие хронологическую регистрацию операций с систематизацией их по счетам.

Консолидированная бухгалтерская отчетность - отчетность организации как единой экономической единицы, отражающая финансовое положение, финансовые результаты хозяйственной деятельности и движение денежных средств юридического лица и его обособленных подразделений, юридического лица и его дочерних, зависимых хозяйственных обществ, юридического лица и его дочерних унитарных предприятий, хозяйственной группы и входящих в ее состав юридических лиц.

Контролирующие органы - государственные органы и иные организации, которые в пределах своей компетенции имеют право осуществлять проверки (ревизии) финансово-хозяйственной деятельности субъектов предпринимательской деятельности.

Коррупция - умышленное использование государственным должностным или приравненным к нему лицом либо иностранным должностным лицом своего служебного положения и связанных с ним возможностей, сопряженное с противоправным получением имущества или другой выгоды в виде услуги, покровительства, обещания преимущества для себя или для третьих лиц, а равно подкуп государственного должностного или приравненного к нему лица либо иностранного должностного лица путем предоставления им имущества или другой выгоды в виде услуги, покровительства, обещания преимущества для них или для третьих лиц с тем, чтобы это государственное должностное или приравненное к нему лицо либо иностранное должностное лицо совершили действия или воздержались от их совершения при исполнении своих служебных (трудовых) обязанностей.

Л 












Лица, приравненные к государственным должностным лицам (приравненные к ним лица), - члены Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, депутаты местных Советов депутатов, осуществляющие свои полномочия на непрофессиональной основе, граждане, зарегистрированные в установленном законом порядке кандидатами в Президенты Республики Беларусь, кандидатами в депутаты Палаты представителей, члены Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, местных Советов депутатов; лица, постоянно или временно либо по специальному полномочию занимающие в негосударственных организациях должности, связанные с выполнением организационно-распорядительных, административно-хозяйственных функций; лица, уполномоченные в установленном порядке на совершение юридически значимых действий; представители общественности при выполнении обязанностей по охране общественного порядка, борьбе с правонарушениями, отправлению правосудия; государственные служащие, не относящиеся в соответствии с законодательством Республики Беларусь к должностным лицам, иные лица государственного органа либо иной государственной организации, не относящиеся в соответствии с законодательством Республики Беларусь к государственным служащим, осуществляющие деятельность, связанную с непосредственным удовлетворением нужд, запросов и потребностей населения.
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Методы судебной бухгалтерии – приемы бухгалтерского, экономического анализа, разработанные на основе теории криминалистики и судебно-экономической экспертизы.

Н 












Налоговая проверка – проведение документальной проверки по бухгалтерской отчетности и иным документам, проверка правильности и полноты уплаты предусмотренных законодательством налогов в бюджет и внебюджетные фонды субъектом хозяйствования и физическими лицами за определенный срок или на определенную дату.

Нормативные правовые акты по бухгалтерскому учету и отчетности - нормативные правовые акты, определяющие порядок ведения бухгалтерского учета, составления и представления бухгалтерской отчетности.
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Оборот – общая сумма хозяйственных операций по дебету счета (дебетовый оборот) и по кредиту счета (кредито​вый оборот), не считая начальное сальдо.

Обязательства - отражаемые в бухгалтерском учете обязанности организации перед иными лицами, в том числе ее учредителями и собственниками имущества, возникновение которых является следствием совершив​шихся хозяйственных операций.

Обязательный аудит - внешний аудит организации или индивидуального предпринимателя, обязательность проведения которого установлена законодательными актами.

Оперативный учет – наблюдение и контроль за хозяйственными операциями с целью повседневного управления хозяйственной деятельностью.

Организация -  юридические лица Республики Беларусь, филиалы и представительства, в том числе представительства иностранных организаций, хозяйственные группы, простые товарищества (участников договора о совместной деятельности), государственные органы, не являющиеся юридическими лицами.
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Пассивы - обязательства и капитал организации.

Первичный учетный документ - документ, подтверждающий факт совершения хозяйственной операции, составленный в момент ее совершения или непосредственно после ее совершения и предназначенный для отражения результата хозяйственной операции на счетах бухгалтерского учета;

План счетов бухгалтерского учета организации - систематизированный перечень счетов, разработанный организацией на основе типового плана счетов бухгалтерского учета с учетом отраслевых и других особенностей хозяйственной деятельности;
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Расходы - уменьшение активов или увеличение обязательств, ведущие к уменьшению капитала.

Ревизия финансово-хозяйственной деятельности (ревизия) - способ контроля, предусматривающий наиболее глубокое и полное изучение финансово-хозяйственной деятельности субъекта предпринимательской деятельности, в процессе которого устанавливаются законность и достоверность совершаемых хозяйственных и финансовых операций, а также ведения бухгалтерского учета в нескольких или во всех направлениях деятельности субъекта предпринимательской деятельности.

Регистр бухгалтерского учета - документ, предназначенный для систематизации и накопления учетной информации, содержащейся в принятых к учету первичных учетных документах, в денежном и (или) количественном выражении.
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Синтетический учет - обобщенное отражение состояния и движения активов и пассивов в денежном выражении на синтетических счетах бухгалтерского учета.

Синтетические счета - это укрупненные счета, предназначенные для учета целой группы однородных средств или их источников.

Систематические регистры - это регистрация операций однородных по экономическому содержанию, т.е. на счетах Главной книги, журналов-ордеров и т.д.

Способы ведения бухгалтерского учета - способы группировки и оценки фактов хозяйственной деятельности, погашения стоимости активов, организации документооборота, инвентаризации, способы применения счетов бухгалтерского учета, системы регистров бухгалтерского учета, обработки информации и иные соответствующие способы и приемы.

Статистический учет – система отражения количественных и качественных характеристик массовых явлений и хозяйственных процессов.

Судебно-бухгалтерская экспертиза – это деятельность сведущих лиц в определенной процессуальной форме по разрешению вопросов, поставленных перед ними следователем или судом;

Судебная инженерно-экономическая экспертиза – это экспертиза, назначаемая при расследовании и рассмотрении в судах дел, связанных с оплатой труда и экономического стимулирования, получением нетрудовых доходов, получением доходов за фиктивные результаты труда или за счет недоплат за труд наемным работникам.

Судебная финансово-экономическая экспертиза – это экспертиза, назначаемая при расследовании и рассмотрении в судах налоговых правонарушений, а также хищений, должностных и хозяйственных преступлений, сопряженных с мошенническими способами получения кредитов, лжепредпринима-тельством, ложным банкротством, валютными и другими злоупотреблениями в сфере финансов.

Счета бухгалтерского учета – способ систематизации текущего учета состояния и изменения хозяйственных средств, источников их образования и хозяйственных процессов.
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Типовой план счетов бухгалтерского учета - систематизированный перечень синтетических и аналитиче​ских счетов бухгалтерского учета.
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Учетная информация – информация о фактическом повседневном состоянии хозяйственной деятельности, появляющейся в процессе хозяйственного учета.

Учетная политика организации - это принятая ею совокупность способов ведения бухгалтерского учета - первичного наблюдения, стоимостного измерения, текущей группировки и итогового обобщения фактов хозяйственной деятельности.

Х 












Хозяйственная деятельность – совокупность хозяйственных операций, проводимых организацией.

Хозяйственная операция - действие или событие, вызывающие изменения в объеме, составе, размещении и использовании активов и (или) пассивов организации.

Хозяйственный учет – количественное отражение и качественная характеристика всех фактов и событий хозяйственной деятельности.

Хозяйствующие субъекты – единица экономики, принимающая экономические решения, самостоятельно составляющая хозяйственные планы и действующая согласно им.

Хронологические регистры - это такие регистры, в которых операции записываются в последовательности во времени их осуществления (например, кассовая книга, книга кассира-операциониста и др.).
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Экономическая ответственность - установленные актами законодательства правовые последствия неисполнения или ненадлежащего исполнения субъектом предпринимательской деятельности актов законодательства в сфере экономических отношений.

Экономическая санкция - установленная актами законодательства мера государственного принуждения, имеющая характер имущественного и (или) неимущественного воздействия и применяемая к субъекту предпринимательской деятельности за совершение экономических правонарушений.

Экономическое правонарушение - противоправное деяние (действие или бездействие) субъекта предпринимательской деятельности, выразившееся в неисполнении или ненадлежащем исполнении актов законодательства, регулирующих экономические отношения.

Экспертиза – это исследование и решение опытными специалистами, учеными вопросов, которые требуют специальных 
