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ПРОБЛЕМА РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ  ДЕТЕЙ          РАННЕГО ВОЗРАСТА
 
Активность ребенка является важнейшим условием его собственного развития. В раннем детстве происходит становление основных форм  человеческой активности – деятельности и общения. Развитие целостных форм активности ребенка предполагает ориентацию взрослого не только на общие закономерности психического развития, но  и на индивидуальные различия в усвоении ребенком  разных видов деятельности и  общения со взрослыми и  сверстниками. В статье представлены результаты изучения способов  управления и стимулирования разных форм детской активности. Выявлены особенности, влияние которых оказывает неблагоприятное воздействие на психическое развитие детей 2-3 лет. 
Активность человека, в отличие от инстинктивного поведения животных, имеет социальную направленность и проявляется в сознательной деятельности. В философском смысле активность означает коренное свойство материи, проявляющееся в ее движении. Это родовое понятие по отношению к социальной активности. Социальная активность характеризует взаимодействие элементов общественной жизни, ее развития, степень включенности личности в систему общественных отношений. По мнению ученых (Р.С.Немова, В.А.Петровского и др.), активность человека выступает в двух формах – социально психологической и индивидуально-типической. Первая генетически предшествует второй. То есть, в процессе социальных взаимодействий происходит становление и развитие человека как личности, которая способна в последующем влиять на ход общественного развития. Т.Н.Мальковская, И.Ю.Махова определяют активность как свойство личности, обладающее относительной устойчивостью и проявляющееся в деятельности. Критериями активности авторы считают инициативность, самостоятельность, направленность интересов, количественные и качественные показатели деятельности. В.С.Мухина выделяет три вида активности – физическую, психическую и социальную. Все виды активности автор рассматривает в тесной взаимосвязи. Физическая активность как естественная потребность здорового организма в движении, физических нагрузках является предпосылкой психического развития в онтогенезе. Психическая активность рассматривается как потребность индивида в познании окружающей действительности и самого себя. Социальная активность определяется как потребность личности в изменении или поддержании основ человеческой жизни в соответствии со своим мировоззрением и ценностными ориентациями. Социальная активность, по мнению В.С.Мухиной, не только детерминирована ее психической активностью, но, в свою очередь, определяет дальнейшее развитие психической и физической активности.
Обобщая приведенные определения активности, можно сделать вывод, что в научной литературе активность рассматривается с разных сторон: и как качество личности, и  как состояние субъекта, и как мера включенности человека в деятельность, но всегда имеет деятельностные формы выражения. В психологии деятельность представлена как специфически человеческая форма активного отношения к окружающему миру, содержание которого составляет его целесообразное применение и преобразование. 
На каждом этапе жизнедеятельности выделяются доминирующие сферы, в которых человек имеет возможность и потребность реализовать свою активность. В детском возрасте под социальной активностью понимается способность ребенка включаться в специфические для данного возраста виды деятельности и общения. Развитие деятельности оказывает решающее значение на формирование и развитие психики в онтогенезе. В процессе деятельности происходит совершенствование психических процессов, обогащение форм познания окружающей действительности, усвоение общественного опыта. Общение тесно связано с деятельностью, поскольку обеспечивает ее протекание и результативность. Однако общение может существовать и как самостоятельная деятельность, так как в основе его лежит потребность в эмоциональной общности с другими людьми. Овладение на каждой  возрастной стадии развития конкретными видами деятельности и общения определяется не только внешними факторами, но и внутренними. К внутренним, прежде всего, следует отнести собственную активность ребенка, которая всегда побуждается определенными потребностями и мотивами, интересами, связана с индивидуальным уровнем развития. Очевидно, что ребенком будут присвоены те виды деятельности и  общения, которые адекватны природе и сущности детской активности и структуре детского развития в данном возрасте. Поэтому, задаваемые обществом формы общения и деятельности должны изначально соответствовать активности ребенка. 
Содержание активности детей раннего возраста (от 1года до 3 лет) и условия ее развития  достаточно полно представлены в научных исследованиях. Л.И Божович отмечает, что познавательная деятельность ребенка на рубеже раннего возраста обращена не только на внешний мир, но и на самого себя. Это приводит к тому, что социальная ситуация полной слитности ребенка со взрослым распадается. В ней появляются двое: ребенок и взрослый. У ребенка возникает эмоционально ценностное отношение к себе, которое проявляется в желании и ожидании положительного отношения со стороны взрослого к ребенку. Глобальная положительная оценка ребенка как личности порождает у него потребность подражать действиям взрослого и воспроизводить их в своей деятельности. Наиболее благоприятная для развития ребенка социальная ситуация – это ситуация совместной деятельности со взрослым, направленной на предмет. В предметной  деятельности ребенок усваивает функции и назначение предметов в соответствии с их общественно выработанным значением, а также приобретает качества, которые для этого необходимы. Трансляция деятельности происходит путем общения. Общение ребенка по поводу предметов требует от него овладения новыми коммуникативными средствами – прежде всего речью. Развитие предметных действий и усвоение речи приводит к качественным сдвигам в психическом развитии детей раннего возраста. По мнению Л.С.Выготского, С.Л.Рубинштейна, А.Н.Леонтьева, Л.И.Божович, Т.В.Гуськовой, основными новообразованиями являются система «я», осознание себя как субъекта действия, возникновение смыслового и системного строения сознания, символической функции сознания.

Анализ психологических исследований позволяет сделать вывод о том, что предметная деятельность не является самостоятельным видом деятельности. Она представляет собой форму активности ребенка,  в которой он овладевает общей структурой человеческой деятельности, присваивает ее компоненты. Большинство предметных действий, которым обучает ребенка взрослый, связана с удовлетворением его жизненно важных потребностей. Это деятельность по самообслуживанию. Овладение ими создает основу для осознания ребенком своих возможностей, формирует инициативу, самостоятельность. Очень важно, подчеркивают ученые, чтобы ребенок овладел деятельностью по самообслуживанию именно в раннем детстве, когда его внутренние интересы направлены на познание предметного мира. В рамках предметной деятельности получают свое развитие игровая и  продуктивные виды деятельности. Ф.И.Фрадкина, изучая качественное своеобразие игр детей от рождения до трех лет, установила, что на втором году жизни игра с сюжетными игрушками представляет собой действие с предметом в соответствии с его назначением. Дальнейшее развитие игры связано с постепенным формированием воображаемой предметной ситуации – использованием одних предметов в качестве заместителей других, появлением «роли в действии». Причем ребенок сначала действует, а потом осознает смысл предмета в игре, узнает в своих действиях  действия взрослых. Эту точку зрения разделяют и другие исследователи детской игры – Д.Б.Эльконин, Н.Я.Михайленко, Н.А.Короткова. Они отмечают, что в раннем возрасте  возникают предпосылки для перехода к сюжетно-ролевой игре: усложняется организация действий – от отдельных единичных к цепочке, отражающей логику жизненных связей; дети начинают использовать предметы-заместители, сравнивают свои действия с действиями взрослых и называют себя именем взрослого. В продуктивных видах деятельности  наблюдается доизобразительный период. С помощью взрослого, а потом самостоятельно ребенок дает различные названия случайно полученным изображениям. Словесное формулирование намерения знаменует начало  изобразительной деятельности ребенка. В.С.Мухина отмечает, что в графических образах детей раннего возраста воплощен весь их опыт: действия с предметами, знания о них, зрительные впечатления. Часто дети дополняют изображения игровыми действиями, которые придают этим изображениям то или иное значение. В продуктивных видах деятельности, также как и в игре, развивается не только знаково-символическая функция сознания. Экспериментальное исследование Л.Г.Лысюк показало, что в возрасте 2-3  лет у детей возникает способность самостоятельно ставить продуктивные цели и достигать их. Основным условием при этом выступает совместно-разделенная деятельность взрослого с ребенком и эмоциональная насыщенность полученного продукта.
Важной формой активности ребенка раннего возраста является его общение со взрослыми и сверстниками. Исследования, проведенные под руководством М.И.Лисиной, свидетельствуют о том, что сложившаяся во втором полугодии жизни потребность в деловом сотрудничестве со взрослым остается ведущей и для ребенка раннего возраста. Взрослый выступает для ребенка как партнер по игре, как образец для подражания, как человек, который поддерживает и оценивает действия ребенка. Прежняя форма ситуативно-личностного общения не исчезает, она включена в более сложное взаимодействие взрослого с ребенком. В рамках ситуативно-делового общения происходит овладение ребенком речью. Возрастающий интерес к предметам, их свойствам и действиям с ними побуждает ребенка обращаться к взрослым. Но обратиться и получить необходимую помощь ребенок может только овладевая речевым общением. Правильно организованное общение по поводу предметов подготавливает новую форму общения – внеситуативно-познавательную, которая  является ведущей в дошкольном возрасте. Возникает данная форма общения во второй половине раннего возраста. Мотивы, побуждающие детей обращаться к взрослым – получение информации о самых различных объектах и явлениях окружающей действительности. Дети, достигшие внеситуативно-познавательной формы общения, испытывают острую потребность в уважении со стороны старших. С развитием общения  ребенок все сильнее вовлекается в систему социальных отношений. Появление новой, внеситуативно-личностной формы общения многие исследователи, вслед за М.И.Лисиной, относят к возрасту 5-7 лет. Однако, в материалах Т.В.Гуськовой, М.Г.Елагиной мы находим данные, позволяющие утверждать, что зарождение внеситуативно-личностного общения относится к концу раннего возраста, с появлением  у ребенка «гордости за свои достижения». Ребенок постепенно начинает открывать для себя важность собственных действий, но оценить правильно результат своих действий он не в состоянии. Поэтому ребенок постоянно обращается за оценкой к взрослому, а отношение к себе опосредуется достижением в предметной деятельности. Гордость за достижения  создает ориентацию на общественную жизнь  людей, развивает потребность в сопереживании и взаимопонимании с окружающими. Таким образом, в раннем детстве принимают новое качественное состояние ситуативно-личностное и ситуативно-деловое общение ребенка со взрослым, складываются внеситуативно-познавательная и внеситуативно-личностная формы общения. 

Общение детей со сверстниками имеет свою специфику. Исследование содержания коммуникативных контактов между детьми свидетельствует, что в сверстнике ребенок видит самого себя, сравнивает себя с ровесником, демонстрирует свои достижения, имеет возможность реализовать в активной деятельности то, чему научил взрослый. Потребность в общении со сверстниками со всеми присущими ей признаками начинает оформляться к концу второго года жизни. На третьем году жизни возникает особое специфическое содержание общения детей между собой: беготня, веселые прыжки, забавные движения, восторженные крики, имитация различных звуков и т.п.. Их особенность – повышенная эмоциональность, особая раскованность, непосредственность. Важно отметить, что для возникновения у детей потребности в разных формах общения со взрослыми и сверстниками огромную роль играет опережающая инициатива взрослого. Адекватное удовлетворение взрослым определенной по содержанию потребности в общении обеспечивает возникновение расположения и привязанности ребенка ко взрослому, что в свою очередь, влечет за собой возрастание у ребенка потребности в общении. Дефицит же общения, подчеркивают ученые (Д.Б.Годовикова, А.Д.Кошелева и др.), является одной из основных причин пассивности маленьких детей, формирует тревожное, оборонительное поведение.
По мере овладения целостными формами активности, которыми для ребенка являются специфические виды детской деятельности и общение, ребенок начинает отделять свою деятельность и самого себя от взрослого, становится более самостоятельным. К наиболее достоверным признакам складывающейся самостоятельности исследователи относят высказывания «Я сам» и автономность ребенка в действиях. Т.В.Гуськова, подвергнув глубокому анализу данный феномен, определила главные признаки, характеризующие истинную самостоятельность. Один из первых ее признаков – возникновение способности самостоятельно планировать свои действия. Эта черта, указывает автор, носит характер устойчивой тенденции, постепенно распространяющейся на все большее число предметных действий ребенка. Сосредоточение на деятельности, настойчивость в достижении цели – второй компонент самостоятельности. Этот этап в развитии детской самостоятельности длится от 2,5 до 3лет. За это время ребенок становится более самостоятельным не только в замыслах, но и в конкретном их исполнении. Причем, ребенок остро переживает самостоятельность своих действий как особое условие их исполнения. Третий признак в развитии самостоятельности – появление элементарного самоконтроля и самооценки в предметной деятельности. Ребенок может положительно отнестись к себе тогда, когда окружающие положительно оценивают его действия. Успешность в делах ребенок непосредственно соотносит со своим «я» и на этом основании испытывает чувство гордости. Необходимо подчеркнуть, что опыт самостоятельного действования – от замысла через исполнение к оценке своего труда и самого себя складывается преимущественно от 2-х до 3,5 лет. Роль взрослого в процессе развития детской самостоятельности чрезвычайно велика, так как самостоятельность, развитая в одной сфере, автоматически не обеспечивает самостоятельности в других. Максимальное уважение и поддержка намерений ребенка, практическая помощь, сохраняющая впечатление ее незначительности по сравнению с собственными усилиями, выделение успешных действий как безусловно значимых, приятных и интересных для окружающих – главная задача взрослых. Избыток опеки, подавление первичных инициативных намерений ребенка, отмечает Т.В.Гуськова, приводит к инфантилизму. Отсутствие или минимум внимания к действиям ребенка влечет за собой другую форму несамостоятельности – синдром беспомощности. В действиях детей обнаруживается скудость и единообразие, практически не возникают инициативные намерения.
Своевременное появление новообразований в психике ребенка раннего возраста, которые открывают возможности к построению новой социальной ситуации развития, во многом определяется поведением взрослого в процессе взаимодействия с ребенком. К такому выводу мы пришли проведя диссертационное исследование по проблеме организации воспитателем развивающего взаимодействия с детьми третьего года жизни. Констатирующая часть исследования посвящена изучению влияния  содержания взаимодействия взрослого с ребенком на развитие его общения и деятельности как важнейших форм активности.  
С этой целью разработаны две методики: методика изучения взаимодействия воспитателя с детьми и методика изучения  поведения детей в свободной самостоятельной деятельности. Опишем кратко суть каждой методики. 
Целью методики изучения взаимодействия воспитателя с детьми явилось выявление преобладающих способов организации детской активности, их соответствие психологическим особенностям детей раннего возраста; умение воспитателя ориентироваться на ребенка (уровень его развития, эмоциональные состояния, интересы), умение выбрать адекватные конкретной ситуации способы взаимодействия с ребенком, отношение взрослого к детской активности. В процессе наблюдения фиксировались, по возможности, все обращения к детям  (вербальные и невербальные) и реакции детей на эти обращения, а также инициативные обращения детей к воспитателю и ответные акты взрослого на их  обращения. Материалы наблюдений анализировались по двум блокам и соответствующим параметрам:
1. Обращения воспитателя к детям и их влияние на поведение детей:  - плотность обращений (количество обращений воспитателя к детям за единицу времени); - количество фронтальных и индивидуальных обращений; - содержание  и направленность обращений (вопросы, помощь, указания, похвала, организация совместных действий, замечания, запреты и др.); - влияние обращений на активность детей (стимулирующие, направляющие активность в другое русло и сдерживающие); - реакция детей на обращения воспитателя (количество отреагированных и неотреагированных); - количество и характер обращений воспитателя к конкретному ребенку.

2. Инициативные обращения детей и ответные акты воспитателя:- количество индивидуальных обращений детей к воспитателю;- преобладающие поводы обращений (жалоба, просьба о помощи, желание заслужить похвалу, обратить на себя внимание, получить оценку своих действий, вовлечь взрослого в совместную деятельность, узнать что-то новое, нежелание выполнить действие и др.); - реакция воспитателя на обращения детей (количество адекватно отреагированных и неадекватно отреагированных обращений); - характер активности ребенка после реакции взрослого на его обращение. В итоге анализа делается вывод в соответствии с целью исследования.     

При изучении влияния  содержания взаимодействия на поведение ребенка, наблюдение проводилось  в ситуациях самостоятельной деятельности. Выбор самостоятельной деятельности как объекта наблюдения обусловлен тем, что такая деятельность ребенка является результатом его предшествующего взаимодействия  со взрослыми. Наблюдение за поведением детей в таких ситуациях позволяет выявить уровень сформированности специфических для данного возраста видов деятельности  и общения, интересы детей, особенности мотивации, саморегуляции, отношения со взрослыми и сверстниками. В процессе наблюдения фиксировалось содержание активности ребенка, длительность  и способы выполнения действий, что побуждает ребенка к действию, его эмоциональное состояние, инициативные обращения к взрослому и сверстникам. В качестве параметров для анализа выделены следующие: -количество содержательных для данного возраста видов деятельностей, то есть тех, которые преимущественно складываются в данный возрастной период, носят устойчивый и повторяющийся характер; - уровень овладения ребенком общей структурой деятельности; - количество переходов от одного вида активности  к другому и их причины; - средняя продолжительность выполнения ребенком одного вида занятий; - поводы и количество обращений ребенка к взрослому и сверстникам; - количество и причины возникновения конфликтов, способы их регулирования.     Организованное нами  исследование позволило выявить особенности педагогического взаимодействия воспитателей с детьми третьего года жизни, а также влияние воздействий воспитателя на активность детей. Приведем данные анализа по выделенным блокам.
 1.Обращения воспитателей к детям и их влияние на поведение детей.    В результате анализа выявлены следующие особенности. В обучении детей воспитатели придают большую значимость организованным фронтальным занятиям и занятиям по подгруппам, чем занятиям по интересам, самостоятельной деятельности ребенка. Средняя плотность обращений воспитателей к детям за 1,5 часа на занятиях составила 95, а при руководстве самостоятельной деятельностью 65 обращений. Имеются значительные индивидуальные различия – от 38 до 72.Углубленный анализ  содержания обращений  позволил выявить типичные для воспитателя способы организации и управления детской активностью. Так, около 80%  обращений от всех изученных, представлена в вербальной форме, что не соответствует возрастным возможностям детей раннего возраста. Наиболее типичными являются вопросы к детям, требующие воспроизведения знаний, узнавания и называния знакомых предметов, их свойств либо действий с ними (до 35%). Используются также указания (13%), похвала (6%). Примерно 7%  составляют обращения, сочетающие в себе демонстрацию образца действия и  словесное сопровождение всех этапов его выполнения. Настораживает тот факт, что около 40 % обращений носит сдерживающий характер и   выражены они в форме замечаний  и запретов.  Причем, запрещая действие, взрослый не    показывает правильного его выполнения. Крайне редко используются  способы, которые стимулируют собственную активность ребенка - поисковые ситуации, обследовательские практические действия, проблемные вопросы и пр.. При руководстве самостоятельной деятельностью много внимания уделяется внешнему порядку и дисциплине детей в группе. Очень часто дети бездействуют, ожидая указаний взрослого.
Анализ влияния  обращений педагога  на поведение детей показал, что до 30% всех обращений детьми не отреагировано. Замечено также, что обращения воспитателей не вызывают видимых позитивных изменений в поведении детей тогда, когда воспитатели пытаются изменить поведение всех детей сразу, когда цели воспитателя противоречат желаниям детей, не затрагивают их интересы. Причем для ребенка не имеет значения, в какой ситуации ему адресовано обращение – во время занятий, в процессе игр, выполнения действий по самообслуживанию и пр.. Вероятно,  для ребенка более значимым является содержание обращения и его направленность на удовлетворение индивидуальных потребностей.  Воспитатели  не анализируют влияние собственных воздействий на поведение детей и не перестраивают в связи с этим собственное поведение.  В процессе  взаимодействия  они реализуют определенную методику, в которой учтены возрастные особенности развития, но не могут быть учтены индивидуальные. Работа по выявлению реальной субъектности ребенка и использование ее результатов в процессе взаимодействия с детьми воспитателями не проводится.

На основании выделенных особенностей можно сделать вывод о несоответствии большинства воздействий воспитателей возрастным и индивидуальным возможностям развития детей данного возраста.


2.Инициативные акты детей и ответная реакция воспитателя.                                  Инициативные акты детей в определенной мере выступают выражением     уровня развития их потребностно-мотивационной сферы. Анализ ответных    действий взрослого выявляет уровень понимания им своих воспитанников, способность удовлетворить потребности ребенка, организовать и стимулировать его развитие в желательном для общества направлении.     Полученные нами данные показывают, что инициативные обращения детей различаются по мотивации и интенсивности, а также зависят от ситуации общения. В большинстве случаев дети обращаются за помощью, с жалобами на сверстников, с целью привлечь к себе внимание, получить оценку себя как личности (более 70%). Значительно меньше обращений, направленных на удовлетворение потребностей в совместной со взрослым деятельности, в познании нового, в оценке собственных действий (до 30%).Данный факт свидетельствует, что в общении ребенка со взрослыми преобладает личностная мотивация, уровень развития деловых и познавательных мотивов очень низкий. Следует также отметить, что дети с ярко выраженной потребностью в общении в 2-3 раза чаще обращаются к воспитателю, чем те, у которых такая потребность менее развита. В каждой из исследуемых групп (всего 5 групп, 82 ребенка), были дети(2-3 ребенка), которые ни разу не обратились к воспитателю. Сравнительный анализ обращений на занятиях и в самостоятельной деятельности обнаружил, что их интенсивность выше в ситуации, когда ребенок организует деятельность самостоятельно. Мы объясняем это тем, что на занятиях ребенок выполняет указания и требования взрослого, практически отсутствуют ситуации выбора, реже возникают конфликты, воспитатель чаще включается в деятельность детей, полностью регулирует их поведение. В целом  можно отметить, что уровень развития общения детей с воспитателями низкий. 


Для того, чтобы понять причины, мы проанализировали реакции воспитателей на обращения детей. При обработке данных  адекватными считались те реакции, когда потребность ребенка во внимании, ласке, деловом и познавательном сотрудничестве удовлетворялась. Мы принимали во внимание также и поведение ребенка после воздействия педагога: сосредоточение на деятельности, положительные эмоции, многократное повторение действия, творческие проявления и т.п..  Случаи, в которых не проявлялись подобные характеристики расценивали как неадекватные реакции. Анализ показал, что более 50% обращений детей отреагирована воспитателями неадекватно. Чаще это ситуации, когда обращения детей требуют от воспитателя перестройки собственного поведения либо воспитатель не владеет приемами педагогической поддержки разных форм активности ребенка. Наблюдения за поведением детей после адекватной реакции взрослого (положительная оценка, указание, совет, подсказка и др.) показывают, что такая реакция оказывает неоднозначное влияние на детей группы. Одни дети могут некоторое время продолжать заниматься (5-7мин.), другие прекращают деятельность, хотя эмоционально удовлетворены, третьи  настойчиво пытаются вовлечь взрослого в совместную деятельность. Как видно, содержание потребностей во взаимодействии с педагогом даже у детей одного возраста разное. Поэтому и содержание взаимодействия должно быть разным. Однотипная реакция взрослого служит свидетельством тому, что он не ставит задачу понять мотивы ребенка и найти адекватные способы их удовлетворения.

Особый интерес представляет реакция воспитателя в конфликтных ситуациях. Воспитатели стараются либо предупредить возникновение конфликтов путем постоянного контроля за детьми: «не трогай», «уйди», «возьми себе игрушку» и т.п., либо предлагают детям пожалеть друг друга и обидчик просит прощения: «я больше так не буду». На наш взгляд, более продуктивными в плане нравственного развития ребенка являются такие способы, которые помогают ребенку понять смысл поступка, пережить соответствующие чувства (радость, удовольствие, стыд, раскаяние), упражняться в социально одобряемых поступках. К таким способам можно отнести положительную предвосхищающую оценку, разные формы одобрения положительных поступков и действий, разъяснения, предоставление ребенку свободы выбора, совет и др..    Выявленные особенности коммуникативной активности детей и анализ поведения воспитателей позволяет сделать вывод о том, что уровень развития у воспитателей профессиональных качеств и навыков, необходимых для организации эффективного взаимодействия с детьми, крайне недостаточен.

3.Особенности поведения детей в самостоятельной деятельности. 

Наблюдая за поведением детей в свободной самостоятельной деятельности мы обнаружили, что содержательных видов деятельности, то есть тех, которые соответствовали бы возрасту детей и в рамках которых происходит психическое развитие ребенка, зафиксировано не более двух для одного ребенка. Это такие действия как выкладывание мозаики, сооружение построек, игры с конструктором, с пирамидками, рисование, рассматривание иллюстраций. Длительность сосредоточения на разных действиях неодинакова. Более длительно (до 3-х мин.) ребенок действует в тех случаях, когда у него сформирован интерес к этой деятельности, развита способность к целеполаганию и он владеет разными способами ее осуществления. Типичным же является поведение, когда дети довольно часто переходят от одного вида активности к другому, активность в основном определяется внешними стимулами, действия нецеленаправленны, носят незавершенный характер. Содержанием активности детей является катание с горки, на качелях, передвижения по комнате, лазание по лестнице, прыжки, манипулирование предметами и  игрушками. Индивидуальные различия как по содержанию, так и по степени активности между детьми ярко выражены. Одни дети более подвижны, эмоциональны, любознательны. Другие сдержанны, осторожны, робки. Предпочтения детей также разнообразны. Есть дети, которых ничего не интересует, кроме двигательной активности. Эти различия, на наш взгляд, объясняются типологическими особенностями нервной системы, избирательным отношением к окружающему, а также сложившимся индивидуальным опытом  взаимодействия с предметным и социальным миром.
          В целом результаты исследования показывают, что реальное педагогическое взаимодействие воспитателей с детьми раннего возраста характеризуется рядом особенностей: воспитатели недостаточно ориентируются на возрастные и индивидуальные особенности развития детей, затрудняются выделить показатели развития конкретного ребенка в разных видах деятельности, организовать совместную деятельность, выбрать адекватные потребностям ребенка способы стимулирования деятельности и общения, не анализируют влияние своих воздействий на детей; значительная часть воздействий направлена на торможение активности ребенка. Выделенные особенности оказывают неблагоприятное влияние на развитие социальной активности детей. У детей наблюдается низкий уровень мотивации деятельности и общения со взрослыми, поведение ситуативно, действия в основном бессодержательны, часто возникают конфликты.

Проведенное исследование вызвало  необходимость  разработки и апробации обширной программы по формированию у воспитателей технологии развивающего взаимодействия с детьми раннего возраста.
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Summary

Z.R. Zheleznyakova

Problem of Social Activity Development of Children at an Early Age

The main forms of children’s activity at an early age are action and communication. Mastering of different kinds of activity and communication takes place in cooperation with adults. Such cooperation results in mastering general structure of activity by a child, formation and development of game and productive kinds of activity, development of different forms of communication with adults, drawing up of a need for communication with equals. The investigation shows that real pedagogical cooperation is characterized by a number of peculiarities which have an unfavourable impact on the development of the most important forms of activity of 2-3-year-old children, hence on their mental development.

