Н.С. Ступень
Брестский государственный  университет имени А.С. Пушкина
г. Брест, Республика Беларусь

e-mail:chemskorp@yandex.ru
Интеграция учебной и научно-исследовательской работы студентов при изучении химических дисциплин
Предстоящее вступление Беларуси в Болонский процесс – в европейское образовательное пространство – предъявляет к вузу требование быть не только учебным, но и научным учреждением. Университет ориентирует свое развитие на подготовку специалистов, обладающих фундаментальными и специальными знаниями, умениями и навыками в соответствии с требованиями образовательных стандартов специальностей и учебно-программной документации образовательной программы первой ступени высшего образования [1]. Выпускник вуза  должен в современных условиях рыночной экономики быть подготовлен к самостоятельной профессиональной деятельности, требующей аналитического подхода, в том числе и в нестандартных ситуациях. Поэтому особое внимание уделяется организации самостоятельной творческой работы студентов, развитию навыков самостоятельного мышления. 
Научно–исследовательская работа студентов (далее – НИРС) является неотъемлемой частью образовательного процесса университета и включает систему методов, средств и организационных мероприятий, обеспечивающих          в процессе подготовки кадров с высшим образованием освоение различных этапов организации и выполнения, фундаментальных и прикладных научно–исследовательских работ, направленных на решение научных задач для различных отраслей экономики. В зависимости от целей и содержания научно-исследовательская работа студентов подразделяется на НИРС, включаемую      в учебный процесс и НИРС, выполняемую во вне учебное время [2]. 
Химический цикл дисциплин достаточно трудный для восприятия студентами, особенно на 1–2 курсах обучения.  Для того чтобы овладеть точными химическими знаниями,  студентам необходимы творческие способности при выполнении домашних заданий, проработки методики выполнения лабораторных опытов, изучении химизма процессов, лежащих в основе опытов, написании рефератов, чтении профессиональной химической литературы.  

НИРС, включаемая в учебный процесс предусматривает, как проведение лекций, семинарских, практических и лабораторных занятий по профилю подготовки кадров с высшим образованием, так и изучение теоретических основ постановки, методики, организации и выполнения научных исследований; планирования и организации научного эксперимента, обработки научных данных в рамках специализированных курсов, включенных в учебный план; выполнение заданий, лабораторных работ, курсовых и дипломных проектов (работ), содержащих элементы научных исследований; самостоятельные научные исследования в период производственной или учебной практики. Формы НИРС, включаемой в учебный процесс, отражаются в учебных планах и учебных программах [2]. 

НИРС, выполняемая во внеучебное время, как правило, представляет собой выполнение заданий по государственным программам фундаментальных и прикладных научных исследований, грантам, а также по договорам с организациями; участие в студенческих научно-исследовательских лабораториях, кружках, проблемных группах и проводится в форме индивидуального участия студентов. Результаты наиболее значимых научных работ студентов  рекомендуются для участия в Республиканском конкурсе научных работ студентов высших учебных заведений Республики Беларусь. 
При организации НИРС необходимо привлечение к ней основной массы студентов и развитие их интереса к активному участию в научно-исследовательской работе. Для эффективности организации НИРС необходимо обеспечить  интеграцию учебной и научно-исследовательской работы студентов. С одной стороны, студенты, занимающиеся исследовательской работой, должны наглядно видеть практическую значимость своих результатов, с другой стороны, использование результатов НИРС в учебном процессе (на лекционных, семинарских и лабораторных занятиях) позволяет заинтересовать студентов в более глубоком понимании данной темы, а также привлечь к выполнению интересных экспериментальных работ. Интеграция учебной и научно-исследовательской работы студентов  позволит создать условия для формирования высокопрофессиональной и творчески активной личности будущего специалиста и ученого.
При изучении неорганической и аналитической химии, на кафедре химии БрГУ имени А.С. Пушкина кроме лабораторных работ, представленных в практикумах, студентам предлагаются лабораторные работы и семинарские занятия, которые основаны на анализе результатов научно-исследовательской работы студентов по определенным темам. Например, студенты СНИГ «Неорганик» исследовали причины коррозии сложных бетонных и железобетонных композиций. По результатам исследований, разработаны лабораторные работы: Определение реакции среды (водородного показателя рН) водных вытяжек из цементного клинкера», «Определение хлорид и сульфат-ионов в мнокомпонентных бетонных композициях». Эти лабораторные работы проводятся на учебных занятиях в рамках программных тем: «Окраска индикаторов в разных средах. Определение рН среды различными методами», «Титриметрический анализ, метод Мора», «Гравиметрический анализ».

Для реализации творческой деятельности особое место занимает изготовление собственных продуктов: создание мультимедийных презентаций на заданную тему, создание электронных пособий по некоторым темам общей и неорганической химии. Для таких заданий необходимо наличие четко сформулированной цели и необходимо подобрать доступные средства для выполнения конкретного задания.

Студентам, занимающимся научной работой,  на кафедре химии предлагается ряд тем для самостоятельного изучения с использованием информационных ресурсов сети Интернет. При этом мультимедийные технологии позволяют представлять творческий продукт в интересной интерпретации. Таким образом, создание электронных пособий способствует оживлению учебного процесса, повышению уровня усвоения программного материала, а в итоге ведет к формированию заинтересованного отношения студентов к изучаемому предмету.
Использование электронных пособий при изучении неорганической химии развивает интерес и мотивацию к изучению этого предмета, стимулирует рефлексию, информационно-коммуникативную и творческую деятельность студентов с учетом их индивидуальных возможностей и потребностей.

Успешная работа научных студенческих объединений невозможна без организации научно-практических конференций.
На конференции молодые исследователи получают возможность выступить со своей работой перед широкой аудиторией. Это заставляет студентов более тщательно прорабатывать будущее выступление, развивать свои ораторские способности, которые так необходимы будущим педагогам. Кроме того, каждый может сравнить, как его работа выглядит на общем уровне и сделать соответствующие выводы. Слушая доклады других студентов, каждый не может не заметить недостатков своей работы, если таковые имеются.

На кафедре химии БрГУ имени А.С. Пушкина, уже традиционными стали студенческие университетские научно-практические конференции  «Экологическая культура», «Биологически активные вещества», «Здоровый образ жизни». Студенты имеют возможность выступить с докладами по своим исследованиям, которые проводят во внеучебное время в научно-исследовательских студенческих группах  под руководством преподавателей кафедры. Проблемное поле таких конференций достаточно разностороннее и поэтому такие конференции объединяют студентов разных профилей: химиков, физиков, биологов, филологов, географов, что способствует расширению взглядов студентов на определенные научные и социальные проблемы.

Научно-практические конференции, уже исходя из самого названия, включают в себя не только, и не столько, теоретические научные доклады, сколько обсуждение путей решения практических задач.

Таким образом, научно исследовательская работа студентов является важным фактором при подготовке творческих молодых специалистов и будущих ученых. Каждый преподаватель ВУЗа должен уделять НИРС не меньшее внимание, чем учебному процессу и использовать, как учебные, так и внеучебные формы организации научно-исследовательской работы студентов.
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