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ПРИЧИНЫ ДИСКРИМИНАЦИИ НА ОСНОВЕ РЕЛИГИИ И УБЕЖДЕНИЙ
Лагуновская Е. А.

Принцип свободы совести отражает признание права человека на самостоятельный выбор своих убеждений и возможность их проявления в действиях и поступках, не в ущерб другим людям и обществу в целом. Реализация принципа свободы совести на практике предполагает установление в обществе веротерпимости, мирного сосуществования в государстве различных вероисповеданий на основе представленных им равных прав и возложенных на них прав и обязанностей, свободное учреждение верующими религиозных обществ, возможность каждого независимо от принадлежности к той или иной религии пользоваться всеми политическими и гражданскими правами.

В настоящее время в Беларуси представлено 28 религозных направлений. Как подтверждение права на свободу совести в борьбе за вовлечение бывших “неверующих” в свои традиционные церкви столкнулись несколько крупных конфессий – православных и католиков, а также протестантов (Евангельских христиан баптистов, адвентистов седьмого дня и др.). Ситуация осложняется внедрением в религиозно-общественную жизнь относительно новых для Беларуси конфессиональных направлений (Белорусской народной православной церкви, разного рода неопротестантизма – реформаторы, методисты, пресвитериане, евангелисты, пятидесятники и др.), а также вообще ранее неизвестных (кришнаиты и др.). Среди русских старообрядцев Беларуси активизировали деятельность главным образом т. н. “поповцы” (филиповцы и федосеевцы) [1].
Официально установленный курс об отделении церкви от государства призван регулировать и оптимизировать межконфессиональные (а также связанные с конфессиональными межэтнические) проблемы и возможные противоречия.
Рассматривая причины нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений, следует иметь в виду, что зачастую эти причины взаимосвязаны. Коренные причины любой формы дискриминации сложны, многогранны и взаимопереплетены. Американский специалист в области социальной психологии Г. Оллпорт, рассматривая данную проблему, приводит несколько общих причин  дискриминации на основе религии. Одна из них связана с тем, что набожность – это своего рода «камуфляж» для предрассудков, которые в своей сущности не имеют ничего общего с религией. Неприязнь же или враждебность порождаются историческими, социально-культурными или материальными факторами. Исследователь делает вывод о том, что религия не является краеугольным камнем дискриминации. Скорее наоборот, концепции религиозных учений извращались и истолковывались таким образом, чтобы санкционировать предрассудки. Например, белое население Южной Африки утверждает, что их христианские принципы и доктрины оправдывают жестокий и бесчеловечный режим апартеида. Этот предлог используется и для того, чтобы подкрепить и увековечить дискриминацию на основе религии [2].
Российские эксперты по правам человека А. Грачев и В. Ломейко считают, что религиозная нетерпимость отражает трудности общественного сознания, болезненно реагирующего на ускорившиеся перемены в окружающем мире и неспособность людей адаптироваться к его новой реальности [3].
По мнению академика Е. Н Бабосова, при взаимопереплетении множества составляющих в многоконфликтных ситуациях, принимают ли они этнонациональную или религиозно-этническую окраску, ядром, сердцевиной конфликтных противодействий враждующих сторон являются социально-экономические и политические причины, общий уровень стабильности или неустойчивости, нестабильности соответствующей социально-политической системы [4].
По мнению большинства западных исследователей, в современном мире наиболее распространенной причиной нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений является широко бытующее невежество и непонимание самых элементарных положений различных религий или верований [5; 6]. В настоящее время в мире существуют буквально тысячи религий и большая часть населения земли является их сторонниками. Большинство людей, если они придерживаются той или иной религии или веры, делают это в силу того, что по своему рождению или воспитанию они принадлежат к этой религии или вере.

Установки, воспринятые в детстве от родителей или учителей, в церкви или в приходе, оказывают стойкое и глубокое воздействие на всю их жизненную позицию, и практически невозможно расстаться с ними, признать их ошибочность или же воспринять новые взгляды. Зная положения только своей религии или веры, они мало интересуются изучением или осмыслением иной веры; более того, в этом отношении их позиция может быть полностью негативной. Те, кто все же пытается понять чужую религию или убеждения, находят эту задачу исключительно сложной, и не только потому, что такое понимание предполагает принятие на веру идей, выходящих за рамки их обыденного опыта и образа жизни, но и потому, что оно обозначает изменение всего уклада их жизни. Дело в том, что каждый из нас в силу своей принадлежности к определенной социальной группе видит окружающий мир через свой собственный «социальный фильтр» (Фромм, Эриксон) [6].
Проявления нетерпимости и дискриминации на основе религии могут быть также вызваны самим ходом исторического развития. Колониальные державы использовали нетерпимость и дискриминацию на основе религии и убеждений в качестве оружия в своей борьбе за покорение и подчинение народов на обширных территориях Азии и Африки. В данных регионах наследники колонизаторов продолжают практиковать нетерпимость в отношении религий коренного населения. Там же существует напряженность между христианскими и нехристианскими религиозными группами и общинами.

Во время второй мировой войны политика Гитлера, направленная на развитие межконфессиональной нетерпимости и дискриминации на белорусских землях, успеха не имела. Она предусматривала повсеместное создание автокефальных церквей, увеличение количества религиозных сект и течений. Однако в военных условиях растерянности и разобщенности Православная Церковь стала центром единения людей. Ее служители остались верны христианским ценностям (своим принципам перед лицом врага) и до конца исполнили свой христианский долг.
В системе христианских ценностей важное место занимает терпение, являющееся основой единомыслия и единодушия. Особенностью распространения христианства на землях Великого княжества Литовского является закрепление свойственного ему универсализма. Членами общин становились люди разных национальностей. Следование новозаветному тезису – «нет ни эллина, ни иудея», провозгласившему равенство перед Богом всех верующих, и предопределило дальнейшее развитие веротерпимости и укрепление ее в сознании белорусского народа. Еще в XVI в., когда в Европе в период Реформации шли жестокие религиозные войны, в ВКЛ законом была закреплена религиозная веротерпимость. Поэтому все основные религии мира, прежде всего христианские конфессии, с начала своего возникновения распространялись на белорусской земле [7].
На современном этапе белорусской истории эти традиции возобновились. В 1993 г. принят Закон «О свободе совести и религиозных организациях Республики Беларусь», в котором снова провозглашалась религиозная веротерпимость. Статья 16 Конституции Республики Беларусь в редакции 1996 года предусматривает, что взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируются законом с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа. Частью первой данной статьи Конституции устанавливается равенство религий и вероисповеданий перед законом. Сочетание этих двух конституционных принципов и составляет основу принятого Палатой Представителей и одобренного Советом Республики Закона «О свободе совести и религиозных организациях», подписанного Президентом Республики Беларусь 31 октября 2002 года.

Еще одна причина нетерпимости и дискриминации на основе религии, веры или убеждений связана с постоянными изменениями религиозности общества, которые происходили и происходят во многих районах мира. С одной стороны, наблюдается такой феномен, как секуляризация, когда в основу морали кладется благополучие человечества в «посюстороннем» мире без какого-либо привнесения религиозных систем и форм культа, или, по меньшей мере, религии, в систему государственного образования или руководства общественными делами.
С другой стороны, наблюдается и такое явление, как сакрализация. Когда контроль церкви над институтами образования, брака, благотворительности и т. д. возводится в ранг одного из принципов или институтов политики, или, по крайней мере, делаются попытки сохранить авторитет или влияние церкви в социальных и политических делах. Как и в прошлые века, так и сейчас, борьба за торжество одной из этих двух тенденций отличается острым, а иногда и ожесточенным характером. Например, церковные реформы Петра 1 были первой попыткой подчинить Церковь государственному управлению и контролю. Во время правления императрицы Анны Иоанновны «много людей духовных, а наипаче ученых, - писал современник той эпохи Новгородский архиепископ Амвросий (Юшкевич), истребили, монахов порасстригли и перемучили». По данным С. М. Соловьева, в Сибирь было отправлено более 20 тыс. противников контроля государства над Церковью, в том числе 5 архиереев [8]. Для той эпохи и при тогдашнем народонаселении России это огромное число. Не сталинские ли это репрессии в годы правления «благочестивой императрицы»?
Серьезную причину нетерпимости и дискриминации на основе религии представляет собой социальная напряженность. Правительство Нидерландов, например, указывает в своем официальном ответе на вопрос Специального докладчика ООН на тот факт, что такая напряженность иногда может быть (бывает) связана с прибытием в Нидерланды большого количества индусов и мусульман. Указывается, в частности, что «это связано с конфликтами и изменениями в социальной и правовой системах». Правительства ряда европейских стран считают, что присутствие и работа на их территории большого числа эмигрантов может стать причиной возрождения нетерпимости и дискриминации со стороны местного населения, особенно в отношении иммигрантов, проповедующих иную религию или убеждения. Многие из бывших колониальных держав сталкиваются с проблемами, когда жители из бывших колоний стремятся поселиться или найти работу в метрополиях [5].
Последняя общая и существенная причина религиозной дискриминации связана с вопросом о том, является ли или может ли быть такая дискриминация только религиозной. Г. Оллпорт считает, что одно лишь различие в верованиях не приводит к преследованиям. Фактически религиозные доктрины или проповеди отнюдь не являются причиной дискриминации [2]. Напротив, религиозные преследования обычно усиливаются по политическим или историческим соображениям, либо в связи со сложившимися стереотипами. Например, баптисты сталкиваются с завистливым отношением и осуждением не из-за своей теологии, а из-за своей работоспособности, отсутствия вредных привычек и неприятия масскультуры, результатом чего, как правило, является их материальное благосостояние.

Также для определенных религий в определенных государствах имеются глубинные причины проявлений религиозной нетерпимости. По всей видимости, соответствующие государства и правительства рассматривают ту или иную религию или убеждения как своего главного конкурента в борьбе за власть. В таких случаях они прибегают к нетерпимости, дискриминации или даже преследованиям в целях сдерживания «оппозиционной» религии или убеждений.
На основании изучения научной литературы можно сделать вывод о том, что религиозная нетерпимость возникает при слиянии религии и предрассудков. Отсюда, по-видимому, никакая дискриминация не может быть чисто и исключительно религиозной. Преследования происходят в том случае, когда страны, правительства и люди используют или подвергают нападкам религию для оправдания борьбы за власть, престиж, благосостояние или национализм. С другой стороны, нормы, суждения, предрассудки, суеверия, мифы и стереотипы, на основе которых мы строим свое поведение в обществе и которые в рамках культуры передаются от поколения к поколению, - все это способствует зарождению догматизма, нетерпимости и дискриминации, а вместе с этим – преследований и вооруженной агрессии.

Такие нормы, суждения и предрассудки, вызывающие перерастание расплывчатых эмоций в обостренные чувства и предопределяющие наши представления о равенстве между людьми, а также терпимость и уважение к взглядам и чувствам других, являются продуктом социума. Таким образом, для ликвидации дискриминации и нетерпимости во всех их проявлениях нужно обязательно изменить воззрения людей, и этого можно достигнуть за счет необходимых социальных перемен и духовной перестройки человека.
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