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В ОБЛАСТИ ИНКЛЮЗИВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ УЧАЩИХСЯ
Для современного этапа сближения специального и основного образования характерно развитие инклюзивных процессов. Делаются первые практические шаги к инклюзивному образованию: проводятся научные исследования и экспериментальная деятельность, отдельные учреждения образования осуществляют инклюзию.  

Участниками инклюзивного образования на уровне общего среднего образования наряду с учащимися с особенностями психофизического развития (ОПФР) и учащимися без таких особенностей, родителями обеих групп детей, выступают педагоги учреждений образования, в том числе выполняющие функции классного руководителя. Им предстоит адаптировать образовательную среду к индивидуальным образовательным потребностям учащихся инклюзивных классов и непосредственно участвовать в их психолого-педагогическом сопровождении. 
Вместе с тем, исследователи (И.Н. Симаева, В.В. Хитрюк и др.) в ряду угроз, имеющих разрушительное влияние на образовательную инклюзию, называют неготовность педагогов к ее практической реализации, а также их недостаточную профессиональную компетентность в создании необходимой адаптивной образовательной среды. Вышесказанное актуализирует проблему повышения компетентности классных руководителей в области инклюзивного образования. В связи с этим цель данной статьи – раскрыть некоторые теоретические аспекты работы классных руководителей в условиях инклюзивного образования. 

Как известно, деятельность классного руководителя регламентируется Инструктивно-методическим письмом об организации классного руководства и работы куратора учебной группы в учреждениях образования (2012). В целом можно утверждать, что функции, обязанности и права классного руководителя, обозначенные в данном нормативном документе, соответствуют целям, задачам, принципам инклюзивного образования и определяют деятельность классного руководителя в инклюзивной школе. Однако с развитием инклюзивного образования появляется новый вектор профессионального роста классных руководителей – развитие профессионально-педагогической компетентности в области инклюзивного образования (инклюзивной компетентности). На основе анализа научных публикаций по рассматриваемой проблеме (А.Н. Коноплева, Т.Л. Лещинская, В.В. Хитрюк и др.) и результатов изучения практики образовательной инклюзии нами определены основные компоненты инклюзивной компетентности педагога (классного руководителя) как его способности и готовности применять соответствующие компетенции для решения профессиональных задач в условиях инклюзивного образования. Компетентность в области инклюзивного образования в самом общем виде может быть представлена знаниями (когнитивный компонент), системой ценностей и отношений (эмоционально-нравственный, мотивационный компоненты), а также умениями, навыками и опытом их применения (операционно-действенный компонент). Определим содержание названных компонентов. 
Знаниевый компонент включает совокупность психолого-педагогиче-ских, в том числе диагностических и методических, знаний в области специальной педагогики, специального и инклюзивного образования, необходимых педагогу для осуществления своей деятельности в условиях образовательной инклюзии. Основу данного компонента инклюзивной компетентности составляет знание особенностей психофизического развития детей, особых образовательных потребностей различных групп детей с ограниченными возможностями здоровья и методик их педагогического сопровождения в образовательном процессе учреждений общего среднего или специального образования. 

Эмоционально-нравственный компонент инклюзивной компетентности педагога отражает его эмоционально-ценностное отношение к собственным целям и задачам, методам, средствам и результатам профессиональной деятельности в условиях инклюзивного образования; отношение к системе межличностных отношений со всеми учащимися, в том числе с ОПФР, и  их родителями. Этот компонент включает также способность распознавать эмоциональные состояния учащихся, проявлять к ним сочувствие и сопереживание; направленность на создание психолого-педагогических и иных условий, обеспечивающих развитие личности, эмоциональный комфорт и благополучие детей с ОПФР, их  социально адекватное взаимодействие с типично развивающимися сверстниками и другими людьми. Эмоционально-нравственный компонент включает и владение собственной системой профессиональных целей и задач в инклюзивном образовании, знаниями о профессионально значимых качествах личности инклюзивного педагога. 

Установлено, что толерантное отношение ко всем участникам инклюзивного образования, способность  противостоять  стереотипам об ограниченных возможностях развития и социализации детей с ОПФР являются едва ли не ведущей составляющей, определяющей эмоциональный компонент инклюзивной компетентности [2]. Владение ценностями и принципами инклюзивного образования в свою очередь оказывает определяющее влияние на формирование мотивов профессионально-педагогической деятельности в условиях образовательной инклюзии. 

Операционно-действенный компонент в самом общем виде составляют освоенные педагогом способы и опыт решения конкретных профессиональных задач в процессе инклюзивного образования. Данный компонент включает комплекс профессионально значимых умений, необходимых для работы педагога в условиях инклюзивного образования. К таковым, в частности, относятся умения анализировать, проектировать и осуществлять коррекционно-образовательный процесс, оценивать результаты коррекционно-педагогической деятельности, а также умения педагогического сопровождения учащихся с особыми образовательными потребностями  и др.  

В структуре инклюзивной компетентности педагогов учреждений общего среднего образования следует особо выделить коммуникативную и здоровьесберегающую составляющие. Так, коммуникативная компетентность предполагает овладение умениями взаимодействия с учащимися, имеющими ограниченные возможности для общения и сотрудничества с другими людьми. В частности, требуется владение техникой вербального и невербального общения, умение создавать социально-педагогические ситуации, в которых учащиеся практикуются в установлении коммуникации с окружающими, организации взаимодействия с ними, в обращении к ним за помощью, советом и т.п. Важной составляющей данной компетентности является способность и готовность устанавливать и поддерживать продуктивные контакты со всеми участниками образовательной инклюзии. 
Здоровьесберегающая компетентность педагогов значима в связи с необходимостью актуализации потенциальных возможностей учащихся, создания условий для коррекции имеющихся у них нарушений. Установлено, что применение здоровьесберегающих образовательных технологий на уроке и во внеурочное время не только облегчает учебную и иные виды деятельности детей с ОПФР, но и повышает эффективность оказываемой им коррекционно-педагогической помощи. 

В качестве основных показателей эффективной реализации образовательной инклюзии в учебных заведениях определены: положительная динамика развития детей с ограниченными возможностями здоровья, их включение в жизнедеятельность класса, степень овладения ими не только академическими, но и социальными, жизненными компетенциями; благоприятная, доброжелательная атмосфера, в которой проходит образовательный процесс; отношения уважения и сотрудничества между учащимися и педагогами; проявление всеми учащимися, включая особых, максимально возможной познавательной и социальной активности; удовлетворенность родителей учащихся результатами работы педагогического коллектива, сотрудничество педагогов и родителей в осуществлении инклюзии [1]. 
Очевидно, что в достижении подобных показателей велика роль именно классного руководителя. По отношению к учащимся с ОПФР он решает те же воспитательные задачи, выполняет те же функции и обязанности, что и по отношению ко всем остальным учащимся класса. Вместе с тем, в инклюзивном классе наряду с воспитательной функцией приоритетными становятся функция социальной защиты учащихся, организационно-сплачивающая функция (формирование классного коллектива), а также функция интеграции усилий всех участников инклюзивного образовательного процесса (педагогов, родителей и др.).  
Как показывает инклюзивная образовательная практика, стратегическими направлениями деятельности классного руководителя являются: наблюдение за особыми учащимися во время учебной и внеурочной деятельности; составление психолого-педагогической характеристики учащихся с ОПФР, в которой отражаются особенности личности, поведения, межличностных отношений с одноклассниками, уровень и особенности интеллектуального, эмоционально-волевого, нравственного развития, основные виды трудностей при их обучении и др.; поддержание постоянной связи с учителями-предметниками, педагогом-психологом, учителем-дефектологом, помощником учителя (тьютором), медицинским работником, администрацией школы, родителями и др.; определение вместе с ними индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения учащихся с ОПФР, в котором отражаются направления психолого-педагогической коррекционной работы с ними; формирование необходимого психологического микроклимата в классе, в основе которого лежит благожелательное, толерантное отношение к учащимся с ОПФР; организация внеурочной совместной деятельности особых учащихся и других учащихся класса и школы, направленной на их личностное развитие, воспитание базовой культуры, социализацию и интеграцию в общество. 
Таким образом, инклюзивная компетентность, включающая охарактеризованные выше компоненты, является важной составляющей профессионально-педагогической компетентности современных классных руководителей и, следовательно, предметом их дальнейшего профессионального образования и самообразования.  
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