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Специфика функционирования очерка в газетах Беларуси

Одним из показателей эволюции журналистики являются сдвиги в жанровой системе. Актуальность конкретных жанровых форм детерминирована многими факторами, в том числе историко-культурными условиями. Например, в довоенной, военной, оттепельной советской журналистике одной из самых распространенных форм был очерк, оперативно откликающийся на факты общественной жизни, качественно выполняющий образовательно-воспитательную функцию. К концу ХХ столетия сложилась иная ситуация: на первое место вышли информационные жанры. Крупные жанры, к которым относится очерк, как отмечают многие отечественные и российские исследователи, постепенно уходят из полос ежедневных газет. В то же время, пишет А.А. Тертычный, «наметившийся в начале перестройки… резко выросший интерес к информационным жанрам в известной степени исчерпал себя. Это произошло во многом потому, что журналисты все в большей мере стали ощущать несоответствие отведенной им роли простых регистраторов событий (информаторов) коренным информационным потребностям общества. В настоящее время оно нуждается не только в оперативной информации (новости), но и в глубоком журналистском анализе действительности, а также ее художественно-публицистическом осмыслении» [1]. 

Отечественный журналист М. Шиманский, имеющий многолетний плодотворный опыт в создании очерков, отмечает, что бытование данного жанра в большей степени, чем какого-либо другого, связано с характером социальной жизни, ибо журналистика – это «в значительной степени человековедение. И очерк, вне всякого сомнения, в первую очередь, а точнее сказать, всегда, позволяет нам раскрывать эту науку, доводить наиболее привлекательные и общественно значимые ее стороны до сознания и сердца читателей» [2]. 
Изученные источники [3] позволяют констатировать, что проблемное поле очерка входит в число актуальных вопросов теории и практики журналистской деятельности. В то же время большинство из изученных нами источников созданы в 60–80-е годы минувшего века на эмпирической базе изданий того времени. Следовательно, назрела задача в исследовании современного состояния очеркового жанра. Проанализировав жанровую палитру газет «Літаратура і мастацтва», «СБ. Беларусь сегодня» за 2011 – первое полугодие 2012 г., мы выявили следующие тенденции в функционировании очерка.
Современный газетный очерк редко предстает в «чистом» виде: диффузионные жанровые процессы, характеризующие словесность новейшего времени, отразились и на этом каноничном жанре. Разнообразный в жанровом отношении эмпирический материал представлен в «СБ. Беларусь сегодня», в то время как «Лiтаратура і мастацтва» публиковала за указанный период очерки преимущественно проблемного и историко-культурного характера. Подсчеты выявили еще одну закономерность: количество очерковых материалов хотя и снижается, однако о «смерти» газетного очерка говорить рано. 
Поэтика современного очерка характеризуется специфичным авторским «я», предельным сокращением дистанции «автор – читатель», что обусловливает интимизацию повествования, эскизностью, документальностью, малым объемом. Привлекая ресурсы социологии, психологии, журналистики, литературы, очеркисты стремятся к созданию адекватного образа действительности. 

Современный очерк стремится к созданию положительного образа человека, с одной стороны, и осмыслению негативных явлений социальной жизни, с другой. Такая содержательная «полярность» отражает закономерности функционирования жанра, реализующего задачи публицистики как «человековедения». Не случайно доминируют в жанровой системе указанных изданий портретный и проблемный очерки.

Газетный очерк сегодня представляет собой чаще всего событийное, динамично развивающееся повествование. В то же время наблюдается тенденция к бесфабульному построению (особенно в путевых очерках), более характерному для эссе. В целом между очерком и эссе в русско-белорусском историко-культурном контексте складываются отношения взаимопроникновения. Не случайно эти формы освоения жизни относятся к внеродовым явлениям. Очерк – традиционный газетный жанр, эссе пришло в газету в последние десятилетия. Для обоих жанров характерны субъективность трактовки жизненного материала, интимизация повествования, эскизность, размывание строгой событийной линии отступлениями лирико-философского плана. Однако если в эссе размышления становятся центром жанровой структуры, то в очерке они, как правило, периферийны. 

Указанные тенденции мотивированы историко-культурными изменениями в обществе, иллюстрируют приоритеты современной журналистики.
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