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Введение

На современном этапе развития независимой и суверенной Республики Беларусь, развития, ориентированного на высокое качество жизни людей, на формирование и активное действие духовной, социально богатой личности, созидающей свое будущее в единении со своим народом, первостепенной задачей нашего государства является сохранение и приумножение своих и культурных и национальных ценностей. Сложность переживаемого нашей республикой периода обуславливается параллельностью процессов государственного строительства, создания социально-ориентированной рыночной экономики и трансформации политического режима. Все это требует необходимости создания системы ценностей и приоритетов белорусского государства.
Актуальность проблемы – это общественный интерес к идеологическому обеспечению процессов формирования эффективного центрально-европейского государства – молодой и суверенной Республики Беларусь, требующей теоретико-концептуального осмысления и обоснования.

Понятие «идеология» можно определить как теорию (от греч. idea – «идея» и logos – «учение»), рассматривающую идеалы, ценности, интересы, убеждения, верования и нормы той или иной социальной общности (личности, группы, общества в целом), на основе которых формулируются интегративные политико-экономические, социальные программы и проекты, определяющие цель деятельности, пути и средства ее достижения.

Целью преподавания дисциплины «Основы идеологии белорусского государства» является усвоение студентами в систематизированном виде основного содержания идеологии современного белорусского государства, необходимого для их осознанного участия в общественно-политической жизни страны в качестве ее полноправных граждан.
Основными задачами при изучении курса являются:
· усвоение студентами комплекса теоретических положений, объясняющих феномен идеологии, и ее роль в жизнедеятельности общества;

· ознакомление обучаемых с содержанием базовых идей и положений основных идейно-политических течений современности;

· освоение студентами содержания идей, ценностей, принципов, целей и представлений, составляющих в своей совокупности идеологию современного белорусского государства;

· формирование у студентов социальных качеств, необходимых для осознанного участия в общественно-политической жизни страны.

В результате изучения дисциплины студент:

1. Должен знать:
· теоретические положения, объясняющие феномены идеологии, политической идеологии и государственной идеологии;

· содержание базовых идей и положений основных идейно-политических течений современности
· содержание важнейших положений идеологии белорусского государства.

2. Освоить умения:

· пользоваться в практической деятельности идеями и понятиями, посредством которых выражается идеология белорусского государства;

· раскрывать содержание основных положений белорусской национально-государственной идеологии;

· анализировать и оценивать социально-политические процессы в стране и мире.

3. Приобрести навыки:

· ориентирования в процессах, происходящих в политической, социально-экономической и духовно-культурной сферах белорусского общества;

· осознанного участия в общественно-политической жизни Республики Беларусь;
· изложения и отстаивания идей, ценностей, принципов, целей и представлений, составляющих основу организации и деятельности белорусского общества и государства.
Теоретико-методологическую основу программы составляют результаты исследований идеологии как социально-духовного феномена, выполненные в различные периоды времени как отечественными, так и зарубежными учеными. Авторы программы исходят из классической трактовки идеологии как типа (специфического образа) и результата мышления определенных групп людей, обусловленных характером этих групп и их положением в социальной действительности. Данный подход послужил отправным моментом при интерпретации различных аспектов феномена идеологии и политической идеологии в частности. На нем базируются также определения понятий «государственная идеология» и «идеология белорусского государства». Указанные методологические подходы основываются на теоретических источниках, которые указываются в литературе к соответствующим темам программы.

При разработке программы в качестве теоретических и фактологических источников по содержанию идеологии белорусского государства использовались произведения отечественных авторов, начиная с момента появления письменности на белорусских землях по настоящее время. Особую значимость для анализа идеологии белорусского государства имеют исследования по истории философской и социально-политической мысли Беларуси, истории становления и развития белорусского народа, формирования национального самосознания и национальной идеи белорусов, становления и развития белорусской национальной государственности. В качестве источников использовались также нормативно-правовые акты и политические документы Республики Беларусь. Каждая тема программы подкреплена определенным минимумом соответствующих источников.

Программа ориентирована на изложение основ идеологии белорусского государства. В ней используется минимум понятий различных социально-гуманитарных дисциплин. Разработчики программы учли опыт преподавания основ идеологии белорусского государства в 2003-2007 гг., а также подходы к рассмотрению соответствующей проблематики авторами изданных за это время учебных пособий и специальных монографических работ.

Методические указания студентам по курсу «Основы идеологии белорусского государства» составлены на основе стандарта (Учебная программа спецкурса для высших учебных заведений, утвержденной Министерством образования Республики Беларусь от 02.08.2007 г. Регистрационный № ТД-СГ.007/тип).
Программа учебной дисциплины для дневной формы обучения рассчитана на 24 часа учебных занятий: 16 часов лекционных и 8 часов семинарских занятий. Формой контроля по данной дисциплине является зачет.

Для заочной формы обучения программа рассчитана на 8 часов лекционных занятий. Дисциплина изучается во 2 семестре, формой контроля является зачет.

В первом разделе указаний приведены названия основных тем лекционного курса «Основы идеологии белорусского государства», перечень вопросов и программа.
Во втором разделе содержатся вопросы, рекомендуемые к обсуждению на семинарских занятиях. К каждому семинарскому занятию прилагается тематика рефератов. После каждой темы приводится список дополнительной литературы, которую студенты могут использовать при подготовке к занятиям.
В заключительной части даны контрольные вопросы к зачету, нормативно-правовые источники и рекомендуемая литература.

Методические указания по курсу «Основы идеологии белорусского государства» рассчитаны на студентов дневной и заочной формы обучения всех специальностей Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина.

Раздел 1. ЛЕКЦИОННЫЙ КУРС
Курс «Основы идеологии белорусского государства» читается во втором семестре и составляет 16 лекционных часов. Цель лекций – ознакомить студентов с основами учебной дисциплины. Важно привлечь все источники информационного потенциала. Вопросы тем излагаются в соответствии с логикой учебного процесса. Лекционный курс читается в соответствии с образовательным стандартом по курсу «Основы идеологии белорусского государства».
Примерный тематический план учебного курса.

	Примерная тематика лекционного курса
	Кол-во часов

	1. Предмет, теория и методология изучения идеологии белорусского государства.

2. Современные идеологические концепции и доктрины.
3. Истоки и становление идеологии белорусского государства.
4. Традиционные идеалы и ценности белорусского народа.
5. Конституция Республики Беларусь – правовая основа идеологии белорусского государства.

6. Стратегия общественного развития Беларуси в ХХI веке.
7. Механизм функционирования идеологии белорусского государства.

8. Мировоззренческие основы идеологии белорусского государства.
	2
2

2

2

2

2

2

2

	Всего часов:
	16


Содержание дисциплины
Тема 1. Предмет, теория и методология изучения
идеологии белорусского государства
1. Корни и генезис идеологии как формы мировоззренческого опыта людей.
2. Структура и функции идеологии.

3. Идеология государства – специфический тип идеологии.
4. Структура идеологии белорусского государства и ее компоненты.

Определение идеологии. Возникновение термина «идеология». Идеология как политико-социальное мировоззрение. Зарождение идеологии. Предыстория возникновения термина «идеология» и специфика его понимания в зависимости от социально-исторического контекста и в различных социально-философских школах и теориях (К.Маркс, Ф.Энгельс, К.Мангейм, М.Шелер, Ю.Хабермас и др.). Корни и генезис идеологии как формы мировоззренческого опыта людей. Идеология как инструмент власти и политических действий. Современные воззрения на идеологию. Идеология – систематизирующий и интегративный феномен, имманентно присущий социуму. Функционирование идеологии в историческом, политическом, аксиологическом аспектах проявления общественного бытия.
Идеология – сложная, динамически развивающаяся система с характерными признаками и особенностями, структурой и функциями. Функции идеологии: ориентационная, мобилизационная, интегративная, социализирующая и др. Основные свойства идеологии. Власть идеологии. Приемы и способы обработки массового и индивидуального сознания. Идеология и пропаганда. Идеология и язык. Идеология и образование.
Идеология государства – специфический тип идеологии. Составные элементы и уровни идеологии государства. Механизм влияния идеологии государства. Идейный плюрализм и государственная идеология. Идеология государства и другие социально-политические феномены.
Структура идеологии белорусского государства и ее компоненты. Конституция Республики Беларусь – правовая основа идеологии государства. Белорусская экономическая модель – экономическая основа идеологии государства. Белорусская политическая модель - политическая основа идеологии государства. Белорусская идеологическая доктрина – национальная идея – мировоззренческая основа идеологии государства.
Тема 2. Современные идеологические концепции и доктрины

1. Истоки либерализма и его современные тенденции.
2. Консерватизм (неоконсерватизм) – идеология традиционализма и устоев государственного и общественного устройства.

3. Коммунизм – идеология революционного переустройства общества.

4. Характерные черты и идеи социал-демократизма.

5. Религиозно-политические и экстремистские идеологии. 
Основные типы идеологии. Либерализм. Определение либерализма. Основные принципы и цели либерализма. Неолиберализм.
Консерватизм. Определение консерватизма. Главные принципы и цели консерватизма. Неоконсерватизм.
Социал-демократизм. Определение социал-демократизма. Характерные черты и идеи социал-демократизма. Социал-демократизм и марксизм.
Коммунизм в теории и практике. Определение коммунизма. Основные положения коммунистической идеологии. Идеи коммунизма после Октябрьской революции.
Анархизм. Определение анархизма. Главные черты и идеи анархизма. Технократизм. Идеи «революции инженеров». Теория «единого индустриального общества». Теория «технотронного, постиндустриального общества».
Другие политические идеологии. Этнополитические идеологии. Религиозно-политические идеологии. Экстремистские идеологии.

Политические идеологии в постсоветской Беларуси. Кристаллизация идеологических предпочтений. Белорусская идеологическая доктрина в виде национальной идеи. Общечеловеческие ценности, национально-государственное самосознание, патриотизм. Концепция государственной идеологической политики.

Тема 3. Истоки и становление идеологии
белорусской государственности
1. Общественный строй на белорусских землях в Х – ХII вв.

2. Создание Великого княжества Литовского (ВКЛ).

3. Белорусские земли в период существования Речи Посполитой и Российской империи.

4. Советский период белорусской государственности.

5. Белорусская государственность на современном этапе.

Становление и развитие белорусской государственности. Общественный строй на белорусских землях в X–XII вв. Создание Великого княжества Литовского. Общественный строй на белорусских землях в период существования Речи Посполитой. Общественный строй на белорусских землях в период капитализма. Происхождение самоназвания белорусов и территории их расселения («Беларусь»). Формирование белорусского национального самосознания в XVII–XIX вв. Обоснование белорусскими мыслителями в конце XIX – начале XX в. существования белорусской нации, ее равенства с другими народами и права конституироваться (самоопределиться) в качестве нации-государства. Октябрьская революция 1917 г. и национально-государственное самоопределение Беларуси. Образование БССР. Советский период белорусской государственности.
Белорусская государственность на современном этапе. Провозглашение и становление суверенной Республики Беларусь. Декларация Верховного Совета Республики Беларусь о государственном суверенитете Республики Беларусь. Конституция Республики Беларусь 1994 г. Конституция Республики Беларусь 1994 г. (с изменениями и дополнениями). Договор об образовании Сообщества Беларуси и России (1996 г.). Геополитический аспект объединительного процесса России и Беларуси. Движущие силы объединительного процесса России и Беларуси. Основные направления российско-белорусской интеграции.

Тема 4. Традиционные идеалы и ценности белорусского народа
1. Социокультурная самобытность белорусской общности.

2. Вклад отечественных мыслителей в формирование традиционных идеалов и ценностей белорусов.

3. Традиционные ценности – важнейшая составляющая национально-государственной идеологии.

Особенности формирования белорусов как самобытной этнической общности. Заселение территории Беларуси славянами и специфика этногенетических процессов, происходивших здесь в VI–IX вв. Духовные основы формирования белорусской, малорусской (украинской) и великорусской (русской) общностей в XIII –XVI вв. Становление социокультурной самобытности белорусской общности. Роль духовно-культурного наследия и общественной деятельности Евфросинии Полоцкой (ок. 1120–1173), Кирилла Туровского (1130–1182) и Климента Смолятича (?– после 1164) в формировании мировосприятия белорусов. Уникальность места белорусов среди славянских и европейских народов. Восточное и западное влияние на формирование социокультурных идеалов и ценностей белорусов.

Вклад отечественных мыслителей, писателей и поэтов XV–XX вв. (Н. Гусовский, Ф. Скорина, С. Полоцкий, Ф. Богушевич, М. Богданович, Я. Купала, Я. Колас и др.) в формирование традиционных идеалов и ценностей белорусского народа. Гуманистический и демократический идеалы общественной жизни белорусов. Приверженность белорусов идеалу социального равенства и справедливости. Свободолюбие и патриотизм, чувство национального достоинства – важнейшие эмоционально-психологические составляющие самосознания белорусов. Родина, Отечество, семья, государство – фундаментальные ценности белорусского народа. Сущность и понятие патриотизма. Место патриотизма в системе общественного сознания. Патриотизм и национализм. Политико-идеологические и духовно-нравственные основания патриотизма.
Традиционные ценности белорусского народа как элементы современной идеологической системы. Соответствие белорусской государственной идеологии мировосприятию и мироощущению белорусского народа, фундаментальным ценностям его бытия и его ментальным свойствам. Система ценностей белорусского народа: мировоззренческие (гражданственность, гуманизм, патриотизм, коллективизм, социальная справедливость, веротерпимость), смысложизненные (представления о добре и зле, счастье, цели и смысле жизни), общественного признания (трудолюбие, профессионализм и т.д.), универсальные (жизнь, здоровье, семья, родственники, личная безопасность, благосостояние и т.д.), межличностного общения (толерантность, доброжелательность, взаимопомощь, честность, бескорыстие, социальная опека), демократические (государственный суверенитет, уважение прав человека и законов государства и т.д.).
Тема 5. Конституция Республики Беларусь – правовая основа 
идеологии белорусского государства
1. Конституция Республики Беларусь об основных правах, свободах и обязанностях граждан.

2. Республика – форма организации государственной власти в Беларуси.

3. Демократия – важнейшая ценность белорусского народа.

4. Республика Беларусь – социальное правовое государство.
Идеология государства и национальная система права. Конституция Республики Беларусь – форма юридического закрепления базовых положений белорусской национально-государственной идеологии.
Закрепление в Конституции и законодательстве Республики Беларусь гуманистического идеала. Человек, его права и свободы и гарантии их реализации – наивысшая ценность и цель белорусского общества и государства. Конституция Республики Беларусь об основных правах и свободах граждан. Принципы ответственности государства перед личностью за создание условий для ее свободного развития и ответственности личности перед государством за неуклонное выполнение своих гражданских обязанностей. Актуальные проблемы правового регулирования, обеспечения и защиты прав человека в Республике Беларусь.

Республика – форма организации государственной власти (форма правления) в Беларуси. Приверженность белорусов традициям республиканизма. Особенности формы правления в современном белорусском государстве. Идея унитарности государственного устройства и объективные предпосылки ее реализации в Республике Беларусь. Особенности административно-территориального устройства белорусского государства. Территориальная целостность Беларуси и национальное единство – базовые ценности белорусского общества.
Демократия – важнейшая ценность белорусского народа. Реализация принципов и институтов демократии в политической системе Республики Беларусь. Белорусский народ – единственный источник государственной власти и носитель суверенитета в Республике Беларусь. Идея разделения властей и ее воплощение в институтах государственной власти Республики Беларусь.

Республика Беларусь – социальное правовое государство. Идея верховенства права и ее реализация в законодательстве белорусского государства. Понятие социального государства. Соотношение правового и социального принципов в деятельности современного демократического государства.

Тема 6. Стратегия общественного развития Беларуси в ХХI веке

1. Понятие общественного развития.
2. Глобальные проблемы и тенденции эволюции современного мира.

3. Международные отношения в условиях глобализации.
4. Национальные интересы Беларуси.

Понятие общественного развития и подходы к его теоретической интерпретации. Основные теории общественного развития. Доиндустриальное, индустриальное (модернистское) и постиндустриальное (информационное) общества – последовательные стадии общественного развития. Национальные интересы и цели общественного развития. Понятие политической модернизации.
Глобальные проблемы современности: сущность и критерии. Основные направления решения глобальных проблем. Экстраполяционные и альтернативные сценарии развития основных сфер общества (энергетика, окружающая среда, образование, здравоохранение, социальное обеспечение, сельское хозяйство, промышленное производство и технологии). Глобальные сценарии (выживания, разделения, эпоха триады, свободный мировой рынок, региональное развитие, устойчивая глобальная интеграция).

Тенденции и факторы развития международных отношений в условиях глобализации. Основные концепции международных отношений. Переход от биполярного к монопольному и от монополярного к многополярному миру. Виды, формы и принципы современных международных отношений. Современные подходы к принятию международных решений.
Национальная консолидация, согласие различных социально-политических сил по основным приоритетам общественного развития, национальная безопасность, всесторонняя интеграция Беларуси с Россией и другими странами Содружества Независимых Государств, успешное включение страны в общеевропейскую интеграцию и глобализационные процессы – важнейшие внутри- и внешнеполитические условия решения задач постиндустриальной модернизации белорусского общества.
Тема 7. Механизм функционирования идеологии 
белорусского государства
1. Президент Республики Беларусь в формировании идеологии белорусского государства.
2. Парламент – Национальное собрание Республики Беларусь в контексте идеологии белорусского государства.

3. Правительство – Совет Министров Республики Беларусь и идеология белорусского государства.

4. Судебная власть и местное управление в идеологических процессах.
5. Средства массовой информации в идеологических процессах.

6. Идеология избирательных кампаний.

Политико-правовой статус Президента Республике. Беларусь. Президент Республики Беларусь – глава государства, гарант Конституции, прав и свобод человека и гражданина.
Президент. Республики Беларусь – гарант формирования и реализации идеологической политики государства. Идеологическая политика в системе полномочий Президента Республики Беларусь. Правовые и организационные аспекты идеологической политики Президента Республики Беларусь.
Основные направления и механизм реализации идеологической политики Президентом Республики Беларусь. Формы и методы осуществления идеологической политики Президентом Республики Беларусь: экономические, правовые, моральные.
Политико-правовые основы организации деятельности Парламента – Национального собрания Республики Беларусь. Место и роль Парламента – Национального собрания Республики Беларусь в формировании белорусского правосознания, его идеологических и социально-психологических компонентов.

Парламент – Национального собрания Республики Беларусь как субъект осуществления идеологической политики государства.

Правовые и организационные аспекты идеологической политики Парламента – Национального собрания Республики Беларусь. Основные направления и механизм реализации идеологической политики Парламентом – Национальным собранием Республики Беларусь. Правовые формы и методы осуществления идеологической политики Парламентом – Национальным собранием Республики Беларусь.
Политико-правовые основы организации деятельности Правительства Республики Беларусь. Место и роль Правительства в контексте задач формирования идеологической политики. Правовые, организационные основы и основные направления идеологической политики Правительства – Совета Министров Республики Беларусь. Правовые формы и методы осуществления идеологической политики Правительством. Совершенствование форм и методов реализации идеологической политики Правительства.

Судебная власть в формировании идеологии белорусской государственности.

Место и роль института местного народовластия в политической системе. Демократизация местного самоуправления как основное направление дальнейшего развития белорусской государственности.
Роль средств массовой информации в условиях современного политического развития. Информационная политика в Беларуси: сущность и механизмы реализации. Направления деятельности масс-медиа, содержание, конкретные формы, приемы и способы осуществления работы средств массовой информации.
Общественные функции СМИ. Информирование общества. Политическая социализация и мобилизация граждан. Агитация и пропаганда. Осуществление критики и контроля за деятельностью властей.
Особенности деятельности средств массовой информации в Республике Беларусь. Средства массовой информации как институт политической системы белорусского общества. Политическое просвещение масс. Взаимодействие печати со структурами власти. Телевидение как инструмент формирования информационного пространства современной Беларуси.
Понятие избирательной системы. Виды избирательных систем. Избирательная система в современной Беларуси. Взаимодействие  общественных объединений и избирательных комиссий как фактор идеологического обеспечения избирательных кампаний.
Тема 8. Мировоззренческие основы идеологии
белорусского государства

1. Национальная идея как фактор консолидации белорусского общества.

2. Конфессиональная политика в Республике Беларусь.

3. Актуальность ценностей христианства в развитии современного общества.
4. Роль славянских духовных ценностей в контексте исторического выбора Беларуси.
Понятие и сущность национальной идеи. Основные подходы к изучению национальной идеи: конструктивистский, натуралистический, инструменталистский. Содержание и уровни национальной идеи. Цели, задачи и основные функции национальной идеи. Национальная идея и национальное сознание. Структурная архитектоника мировоззренческой основы национальной идеи: базисные целевые ценности общества и личности; идеалы (политические, нравственные, социальные); структурные элементы и приоритеты социально-экономического развития страны (макроэкономические, институциональные, социальные).

Условия и особенности формирования национальной идеи Беларуси. «За сильную, процветающую Беларусь!» – консолидирующий лозунг белорусского общества. Стратегическая цель – эффективное государство устойчивого общественного развития.
Религиозный аспект идеологии белорусского государства. Религия и ее институты в Республике Беларусь. Характер и особенности государственно-конфессиональных отношений в Беларуси. Закон республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях». Механизмы реализации религиозной политики в отношении религиозных организаций. Деструктивные неокульты как антагонистический фактор целостности и стабильности белорусского общества и государства. Роль конфессиональных организаций (церкви) в поддержании авторитета идеалов и ценностей белорусского народа, в формировании у верующих гражданских качеств, чувства патриотизма.
Актуальность ценностей христианства в развитии современного общества. Христианские ценности как моральные универсалии духовно-нравственного развития общества (ценности, раскрывающие отношения человека с внешним миром (христианский морально-нравственный идеал, библейские заповеди, принципы поведения, общения и деятельности, нормы и оценки); ценности, выражающие личностное отношение человека к социальной действительности (любовь как главное моральное чувство и состояние, духовно-нравственные цели, мотивы, установки и ценностные ориентации); рефлексивные ценности, выражающие отношение личности к самой себе и своему внутреннему миру (достоинство, совесть, свобода, стремление к самосовершенствованию: нравственное самосознание, самооценка, самоконтроль, саморегуляция, самовоспитание, самодисциплина и др.). Характер и формы репрезентации ценностей христианства в зависимости от конкретных социально-экономических и культурных особенностей определенного этапа общественного развития. Механизм духовно-нравственной регуляции общественных отношений, сформированный в русле традиционных для Республики Беларусь христианских конфессий. Соборность как ценность христианства и индивидуалистическо-коллективистская установка белорусов.
Роль славянских духовных ценностей в контексте исторического выбора Беларуси. Духовные традиции и ценности славянства: общеславянские ценности, ценности восточного славянства, духовные ценности национального славянства. Влияние западно- и восточнославянской культур на систему ценностей белорусов. Идеи панславизма и процесс дезинтеграции славянского мира.
Раздел 2. СЕМИНАРСКИЕ ЗАНЯТИЯ
Изучение курса «Основы идеологии белорусского государства» включает в себя семинарские занятия с целью более глубокого усвоения учебной дисциплины и организации самостоятельной работы студентов. Предполагается, что каждый студент не только эффективно и рационально готовится к семинарским занятиям, но и подготавливает реферат, что дает возможность более основательно изучить актуальные проблемы курса. К каждой теме предлагается перечень литературы, которая будет способствовать более основательному изучению курса, поможет при написании реферата, при подготовке к зачету.
Примерный перечень тем занятий, рекомендуемых к рассмотрению на семинарских занятиях. 

	Тематика семинарских занятий
	Кол-во часов

	1. Идеология и ее общественное предназначение.
2. Современные идеологические концепции и доктрины. 
3. Белорусская общность, национальная идея и государственность.
4. Конституционно-правовые основы идеологии белорусского государства.
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Семинарские занятия составлены на основе стандарта и минимума образовательной программы по курсу «Основы идеологии белорусского государства».

Тема 1. Идеология и ее общественное предназначение
Основные вопросы темы:

1. Политическая идеология: понятие, ее носители, уровни проявления и функции. 

2. Идеология и мировоззрение, идеология и политика, идеология и утопия.

3. Классификации политических идеологий.
4. Государственная идеология как социально-политический феномен.

Тематика рефератов: 
1. Понятие «идея» в интерпретации европейских мыслителей: от античности до современности.

2. Интерпретация понятия «идеология» в работах А. де Траси, К. Маркса и Ф. Энгельса, К. Манхейма.

3. Социально-экономические предпосылки возникновения феномена идеологии в Европе.

4. Идеология и социально-политическое знание.

5. Мифологические системы и религиозные вероучения как идеологии традиционных обществ.

6. Функции политической идеологии.

7. Социально-политические учения, теории, концепции и доктрины как формы выражения и закрепления содержания идеологий.

8. Понятие источников идеологии. Источники идеологии белорусской государственности.
9. Идеология как инструмент власти и политических действий.
10. Идеология как социокультурный феномен.
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10. Мясникович, М.В. Белорусское общество: основные факторы и проблемы развития / М.В. Мясникович. – Минск, 1999.

11. Основы идеологии белорусского государства / под общ. ред. Н.И. Князева, С.В. Решетникова. – Минск, 2004. 

12. Основы идеологии белорусского государства / под общ. ред. Н.И. Князева, В.И. Чуешова. – Минск, 2005.

13. Основы идеологии белорусского государства: история и теория / под общ. ред. Г.А. Василевича, Я.С. Яскевич. – Минск, 2004.
14. Белякович, Н.Н. Политические теории и идеология // Политология : практическое пособие. – Минск : Молодежное научное общество, 2001. – С. 66–70.
15. Политическое сознание и идеология // Политология (проблемы теории). – СПб. : Лань, 2000.
16. Политология / под ред. Е.М. Бабосова, Е.П. Сапелкина. – Минск, 2002.
17. Пугачев, В.П. Политические идеологии // Политология : справочник студента. – М. : Изд-во ACT, 2001. – С. 426–457.
18. Скобелев, Э.М. Государство без идеологии сегодня нежизнеспособно / Э.М. Скобелев // Беларуская нiва. – 1998. 5 августа. – № 161.
19. Соловьев, А.И. Политическая идеология: логика исторической эволюции / А.И. Соловьев // Полис. – 2001. – № 2.

20. Рачков, П.А. О смерти и бессмертии идеологии / П.А. Рачков // Вестник МГУ. Сер. 7. Философия. – 1999. – № 2. 
21. Шинкарев, В.В. Идеология государственности и общественного развития Республики Беларусь / В.В. Шинкарев, Л.В. Вартанова. – Минск, 2003.

22. Шинкарев, В.В. Идеология и государственность / В.В. Шинкарев // Информационный бюллетень Администрации Президента Республики Беларусь. – 2002. – № 4.

Тема 2. Основные идеологии современности
Основные вопросы темы:

1. Либерализм – доминирующее идейно-политическое течение Запада.
2. Консерватизм – идеология и политика сохранения сложившихся устоев общественной жизни.
3. Социализм и его основные разновидности.
4. Базовые положения нетрадиционных политических идеологий.
Тематика рефератов:
1. Разнообразие политических теорий концепций и доктрин.

2. Социально-экономические и теоретические предпосылки возникновения классического либерализма.

3. Кризис классического либерализма в XX веке.

4. Социально-экономические и политические предпосылки формирования консервативной идеологии.

5. Эволюция идеологии консерватизма во второй половине XX века.

6. Социальные предпосылки формирования социалистических идей.

7. Марксистское понимание социализма.
8. Предпосылки появления нетрадиционных идеологических доктрин на рубеже ХХ – ХХI вв.

9. Базовые постулаты нетрадиционных идеологических доктрин.
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16. Шинкарев, В.В. Идеология и государственность / В.В.  Шинкарев // Информационный бюллетень Администрации Президента Республики Беларусь. – 2002. – №  4.

17. Яскевич, Я.С. Основы идеологии белорусского государства: мировоззренческие ценности и стратегические приоритеты / Я.С. Яскевич. – Минск, 2003.

Тема 3. Белорусская общность, национальная идея
и государственность
Основные вопросы темы:
1. Восточнославянские княжения и Киевская Русь.

2. Великое княжество Литовское.

3. Белорусские земли в составе Речи Посполитой и Российской империи.
4. Проблема белорусской национальной государственности в современных идейно-политических дискуссиях.
Тематика рефератов:
1. Корни и генезис идеологии белорусского государства.
2. Становление и развитие белорусской государственности.
3. Общественный строй на белорусских землях в Х – ХII вв.
4. Создание Великого княжества Литовского.
5. Общественный строй на белорусских землях в период капитализма.
6. Советский период белорусской государственности.
7. Объективные и субъективные причины распада СССР.
8. Интеграционные процессы между Республикой Беларусь и Российской Федерацией.
9. Белорусская государственность в современных идейно-политических дискуссиях.
10. Государственные герб, флаг и гимн Республики Беларусь – символы государственного суверенитета Беларуси.
Литература:

1. Астаповский, B.Е. История белорусской государственности / В.Е. Астаповский, В.А. Божанов, В.И. Малиновский. – Минск, 2002.
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5. Майхрович, А. Идеология. Сущность, назначение, возможности / А. Майхрович. – Минск, 2003.
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8. О состоянии идеологической работы и мерах по ее совершенствованию : материалы постоянно действующего семинара руководящих работников и местных государственных органов. – Минск, 2003.

9. Основы идеологии белорусского государства / под общ. ред. Н.И. Князева, В.И. Чуешова. – Минск, 2005.

10. Основы идеологии белорусского государства: история и теория / под общ. ред. Г.А. Василевича, Я.С. Яскевич. – Минск, 2004.

11. Слука, A.Г. Нацыянальная iдэя: сiстэмны аналiз праблемы / А.Г. Слука. – Мінск : HIA, 2001.

12. Слука, А.Г. Нацыянальная ідэя: шлях народа (генезіс праблемы)./ А.Г. Слука. – Мінск, 2005.

13. Сташкевич, Н.С. Формирование идеологии белорусской государственности / Н.С. Сташкевич // Беларуская думка. – 2001. – № 1.
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15. Шинкарев, В.В. Идеология государственности и общественного развития Республики Беларусь / В.В. Шинкарев, Л.В. Вартанова. – Минск, 2003.
16. Яковлев, А. Государственная идеология // Диалог. – 2001. – № 6.
17. Яскевич, Я.С. Основы идеологии белорусского государства: мировоззренческие ценности и стратегические приоритеты. – Минск, 2003.
18. Яскевич, Я.С. Становление истории белорусского государства и национальная идея: традиции и новации / Я.С. Яскевич. – Минск, 2004.
Тема 4. Конституционно-правовые основы
идеологии белорусского государства
Основные вопросы темы:
1. Конституция Республики Беларусь – правовая основа идеологии белорусского государства.

2. Реализация принципов и институтов демократии в политическом устройстве Республики Беларусь. Особенности формы правления в Республике Беларусь.
3. Идея социального государства и ее реализация в законодательстве и практической политике Республики Беларусь.
4. Идея правового государства и ее реализация в Конституции и законодательстве Республики Беларусь.

Тематика рефератов:

1. Человек, его права, свободы и гарантии, их реализация – высшая ценность и цель общества и государства.
2. Идеологические функции Президента Республики Беларусь, институтов государственной власти и управления.

3. Основные направления и механизмы реализации идеологической политики Парламентом – Национальным собранием Республики Беларусь.
4. Правительство – Совет Министров Республики Беларусь и идеология белорусского государства.
5. Белорусская политическая система в контексте идеологии белорусского государства.
6. Основные принципы государственной молодежной политики.
7. Политика белорусского государства в области этнических и конфессиональных отношений.
8. Средства массовой информации как институт политической системы белорусского общества.
9. Профсоюзные организации в идеологических процессах.
10. Идеологическое обеспечение избирательных кампаний.

11. Концепция современной государственной идеологической политики в Республике Беларусь.
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Раздел 3. КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ
1. Предмет и задачи курса «Основы идеологии белорусского государства». Понятийный аппарат курса.

2. Понятие источников идеологии. Источники идеологии белорусской государственности.

3. Формирование белорусской этнической общности и ее самосознания.

4. Становление белорусской национальной государственности.

5. Основные этапы становления общественной мысли в Беларуси и идеологии белорусской государственности.

6. Провозглашение Республики Беларусь – начало нового этапа в развитии белорусского народа и его государственности.

7. Идеология как политико-социальное мировоззрение, ее структура и функции.

8. Государственная идеология как социально-политический феномен.

9. Основные принципы и идеи либерализма.

10. Главные принципы и цели консерватизма.

11. Основные положения коммунистической идеологии.

12. Характерные черты и идеи социал-демократизма.

13. Основные идеологии современности.

14. Средства массовой информации как институт политической системы белорусского общества.

15. Профсоюзные организации в идеологических процессах.

16. Идеологическое обеспечение избирательных кампаний.
17. Идеологические функции Президента Республики Беларусь, институтов государственной власти и управления.

18. Основные направления и механизмы реализации идеологической политики Парламентом – Национальным собранием Республики Беларусь.

19. Правительство – Совет Министров Республики Беларусь и идеология белорусского государства.

20. Идеологическое обеспечение развития местного самоуправления в современном белорусском обществе.

21. Белорусская модель социально ориентированной рыночной экономики – элемент идеологии белорусского государства.

22. Белорусская политическая система в контексте идеологии белорусского государства.

23. Внешняя политика как важная часть идеологии белорусского государства.
24. Конституция Республики Беларусь – правовая основа идеологии белорусского государства.

25. Идея социального государства и ее реализация в законодательстве и практической политике Республики Беларусь.

26. Идея правового государства и ее реализация в Конституции и законодательстве Республики Беларусь.

27. Основные принципы государственной молодежной политики.

28. Мировоззренческая основа идеологии белорусского государства.

29. Традиционные идеалы и ценности белорусского народа.

30. Политико-идеологические и духовно-нравственные основания патриотизма.

31. Национально-государственное самосознание – важный компонент духовной жизни белорусского народа.
32. Национальная идея: традиции и современность.

33. Политика белорусского государства в области этнических и конфессиональных отношений.

34. Идеология и процесс глобализации.

35. Тенденции эволюции современного мира и отечественный опыт общественного развития.
36. Постиндустриальное (информационное) общество – стратегическая цель развития Беларуси в ХХI веке.

37. Устойчивое инновационное развитие – путь движения Беларуси к своей стратегической цели.

38. Механизм функционирования государственной идеологии. Понятие идеологической работы.
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