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СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА
Курс «Таможенное право» состоит из 9 тем.

ТЕМА 1. ТАМОЖЕННОЕ ПРАВО В ПРАВОВОЙ СИСТЕМЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Понятие, цели, содержание и структура таможенного дела. Таможенная политика как средство государственного регулирования внешнеэкономической деятельности: понятие, цели и методы ее осуществления. Состояние и тенденции развития таможенной политики в Республике Беларусь.

Место таможенного права в системе права Республики Беларусь. Предмет и метод таможенного права. Система таможенного права. Принципы таможенного права и их правовая характеристика.

Понятие и особенности таможенных правоотношений. Виды таможенных правоотношений. Юридические факты как основания возникновения, изменения и прекращения таможенных правоотношений.

Способы и формы реализации норм таможенного права.

Действие норм таможенного права в пространстве. Понятие таможенной территории и таможенной границы. Особенности действия норм таможенного права во времени. Понятие и виды источников таможенного права. Таможенный кодекс. Законы республики Беларусь. Декреты и указы Президента Республики Беларусь. Постановления Правительства Республики Беларусь. Нормативно-правовые акты Государственного таможенного комитета Республики Беларусь и иных органов исполнительной власти. 

ТЕМА 2. СУБЪЕКТЫ ТАМОЖЕННОГО ПРАВА. ТАМОЖЕННЫЕ ОРГАНЫ
Понятие и виды субъектов таможенного права.

Понятие и правовой статус таможенных органов.

Система таможенных органов Республики Беларусь. Государственный таможенный комитет (ГТК) Республики Беларусь. Таможни Республики Беларусь.

Понятие и принципы службы в таможенных органах. Должности и специальные звания в таможенных органах. Права и обязанности сотрудников таможенных органов. Условия службы в таможенных органах.

ТЕМА 3. ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПЕРЕМЕЩЕНИЯ ТОВАРОВ ЧЕРЕЗ ТАМОЖЕННУЮ ГРАНИЦУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
Понятие и общие правила перемещения товаров через таможенную границу Республики Беларусь.

Классификация товаров и ее виды. Классификация товаров по ТНВЭД. Понятие и значение ТНВЭД. Классификация товаров в зависимости от установленного правового режима. Определение статуса товаров: отечественные товары и иностранные товары. 

Определение происхождения товаров. Понятие страны происхождения товара — страна, в которой то¬вар был полностью произведен или подвергнут достаточ¬ной обработке (переработке) в соответствии с установ¬ленными критериями. Критерии происхождения товара из данной страны. Критерии достаточной переработки товаров.

Документы, подтверждающие происхождение товаров из данной страны, их юридическое значение, виды и критерии достоверности.

ТЕМА 4. ТАМОЖЕННОЕ ОФОРМЛЕНИЕ

Понятие таможенного оформления. Общий и упрощенный порядок таможенного оформления. 

Место, время, язык и стадии таможенного оформления. Предварительные операции: уведомление, доставка и представление товаров. Понятие и назначение декларации. Понятие и значение электронного декларирования.

Декларирование: форма, место и сроки подачи таможенной декларации. Документы, необходимые для таможенных целей. Виды таможенных деклараций. Принятие таможенной декларации: понятие и правовые последствия. Изменение, дополнение и изъятие таможенной декларации.

Декларант и его правовой статус.

Иные участники процедуры таможенного оформления: таможенный агент, таможенный перевозчик. Основные функции, права и обязанности, лицензирование их деятельности.

ТЕМА 5. ТАМОЖЕННЫЕ РЕЖИМЫ И ТАМОЖЕННЫЕ ПРОЦЕДУРЫ

Принципы перемещения товаров и транспортных средств через таможенную границу Республики Беларусь.

Понятие и виды таможенных режимов по законодательству Республики Беларусь. Особенности правового регулирования таможенных режимов. Содержание, обязательные и дополнительные условия применения таможенных режимов. Выбор и изменение таможенного режима.

Общая правовая характеристика таможенных режимов: выпуск для свободного обращения и экспорт, реимпорт и реэкспорт, временный ввоз и временный вывоз, таможенный склад, свободный склад, свободная таможенная зона, магазин беспошлинной торговли, таможенные режимы переработки, транзит, уничтожение товаров и отказ в пользу государства, иные таможенные режимы.

Понятие и виды таможенных процедур.

Таможенная процедура транзита: понятие и условия применения. Таможенная процедура временного хранения: понятие и правовое значение.  Склады временного хранения, их типы, порядок учреждения.

ТЕМА 6. ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ТАМОЖЕННО-ТАРИФНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ И ВЗИМАНИЯ ТАМОЖЕННЫХ ПЛАТЕЖЕЙ.

Таможенный тариф: сущность и его правовая природа. Структура и виды таможенных тарифов. Товарная номенклатура таможенных тарифов.

Понятие и виды таможенных платежей. Роль и место таможенных платежей в механизме государственного регулирования внешнеэкономической деятельности.

Таможенная пошлина - основа таможенно-тарифного регулирования. Налоговая природа таможенных пошлин. Ставка и иные элементы таможенных пошлин.

Налог на добавленную стоимость и акцизы в системе таможенных платежей. Ставки и другие обязательные элементы налогов, взимаемых таможенными органами. 

Таможенные сборы: понятие, правовая природа и их виды. Иные таможенные платежи: лицензионные сборы, штрафы и другие.

Сроки и порядок уплаты таможенных платежей. Отсрочка и рассрочка уплаты таможенных платежей. Обеспечение уплаты таможенных платежей. Возврат излишне взысканных и уплаченных таможенных платежей.

ТЕМА 7. ТАМОЖЕННЫЙ КОНТРОЛЬ

Содержание, цели и методы таможенного контроля. Виды таможенного контроля. Организация и основные правила осуществления таможенного контроля. Правовой режим зоны таможенного контроля. Освобождение от определенных форм таможенного контроля.

Формы таможенного контроля: идентификация и инвентаризация товаров и транспортных средств, проверка финансово-хозяйственной деятельности, таможенный досмотр и некоторые другие мероприятия. Личный досмотр как исключительная форма таможенного контроля: правовая регламентация и порядок проведения.

Понятие, цель, содержание и механизм валютного контроля в сфере таможенного дела.

Органы, участвующие в осуществлении валютного контроля за внешнеэкономической деятельностью. Компетенция таможенных органов в области валютного контроля. 

ТЕМА 8. ПРАВООХРАНИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ

Содержание и формы правоохранительной деятельности таможенных органов. 

Таможенные органы Республики Беларусь как органы дознания и их компетенция. Контрабанда и иные преступления в сфере таможенного дела, ответственность за ее совершение. Основания для возбуждения дел о контрабанде. 

Понятие и юридические признаки таможенных правонарушений. Состав таможенного правонарушения: понятие и структура. Виды таможенных правонарушений. Основные черты и принципы административной ответственности за нарушение таможенных правил. Наказания, налагаемые за таможенные правонарушения. Порядок и условия наложения наказаний.

Производство по делам об административных таможенных правонарушениях: экспертиза, опрос лиц, проведение таможенного обследования, осмотр, проведение ревизии, наложение ареста на товары и другие. 

Таможенные органы Республики Беларусь как  субъект оперативно-розыскной деятельности. Понятие оперативно-розыскной деятельности, ее цели, задачи и принципы, средства оперативно-розыскной деятельности. 

ТЕМА 9. МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО И РЕГУЛИРОВАНИЕ В СФЕРЕ ТАМОЖЕННОГО ДЕЛА
Правовая база Республики Беларусь в международном таможенном сотрудничестве: многосторонние и двусторонние договоры. Роль международных договоров в регулировании отношений в сфере таможенного дела.

 Таможенное сотрудничество в рамках Союза Беларуси и России, Евразийского союза, СНГ. 

Таможенное сотрудничество в рамках таможенного союза Республики Беларусь, Российской Федерации, республики Казахстан.

Международные организации, деятельность которых связана с таможенным делом.
ИНФОРМАЦИОННАЯ ЧАСТЬ

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

Международные правовые акты.

1.
Соглашение Правительства Республики Беларусь, Правительства Российской Федерации и Правительства Республики Казахстан о Таможенном союзе Правительства Республики Беларусь, Правительства Российской Федерации и Правительства Республики Казахстан / Ратифицировано Законом Республики Беларусь от 13 ноября 1997 г. «О ратификации Соглашения о Таможенном союзе» 

2.
Соглашение Правительства Республики Беларусь, Правительства Российской Федерации и Правительства Республики Казахстан о порядке исчисления и уплаты таможенных платежей в государствах – участниках таможенного союза Ратифицировано Законом Республики Беларусь от 28 декабря 2009 г. «О ратификации Соглашения о порядке исчисления и уплаты таможенных платежей в государствах - участниках таможенного союза» 

3.
Соглашение Правительства Республики Беларусь, Правительства Российской Федерации и Правительства Республики Казахстан о порядке таможенного оформления и таможенного контроля в государствах – участниках таможенного союза / Ратифицировано Законом Республики Беларусь от 28 декабря 2009 г. «О ратификации Соглашения о порядке таможенного оформления и таможенного контроля в государствах - участниках таможенного союза» 

4.
Соглашение Правительства Республики Беларусь, Правительства Российской Федерации и Правительства Республики Казахстан об определении таможенной стоимости товаров, перемещаемых через таможенную границу таможенного союза / Ратифицировано Законом Республики Беларусь от 9 июля 2008 г. «О ратификации Соглашения об определении таможенной стоимости товаров, перемещаемых через таможенную границу таможенного союза» 

5.
О едином нетарифном регулировании таможенного союза Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации Решение Межгосударственного Совета Евразийского экономического сообщества от 27.11.2009 № 19.

Нормативные правовые акты

6.
Конституция Республики Беларусь 1994 г. (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.) //Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 05.01.1999 г., № 1.

7.
Таможенный Кодекс Республики Беларусь 4 января 2007 г. № 204-З (изменения и дополнения: Закон Республики Беларусь от 21 июля 2008 г. № 417-З (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2008 г., № 184, 2/1514) <H10800417>;Закон Республики Беларусь от 15 июля 2009 г. № 43-З (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2009 г., № 173, 2/1595) <H10900043>).

8.
Уголовный Кодекс Республики Беларусь 9 июля 1999 г. № 275-З (с последними изменениями от 15 июля 2009 г.).

9.
Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях 21 апреля 2003 г. № 194-З (с последними изменениями от 15 июня 2009 г.).

10.
Уголовно-процессуальный Кодекс Республики Беларусь 16 июля 1999 г. № 295-З (с последними изменениями от 4 января 2010 г.).

11.
Закон Республики Беларусь от 3 февраля 1993 г. № 2151-XII «О таможенном тарифе» (с последними изменениями от 13 ноября 2008 г.).

12.
Декрет Президента Республики Беларусь от 28 августа 2002 г. № 21 «О порядке предоставления физическим лицам льгот по таможенным платежам».

13.
Указ Президента Республики Беларусь от 21 апреля 2008 г. № 228 «О некоторых вопросах таможенных органов» (с последними изменениями от 23 января 2009 г.).

14.
Указ Президента Республики Беларусь от 27 марта 2008 г. № 178 «О порядке проведения и контроля внешнеторговых операций».

15.
Указ Президента Республики Беларусь от 15 октября 2007 г. № 503 «О льготном перемещении через таможенную границу товаров для личного пользования» (с последними изменениями от 23 января 2009 г.).

16.
Указ Президента Республики Беларусь от 28 марта 2006 г. № 182 «О совершенствовании правового регулирования порядка оказания государственной поддержки юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям» (с последними изменениями от 13 июня 2008 г.).

17.
Указ Президента Республики Беларусь от 13 января 2006 г. № 28 «О ставках акцизов на подакцизные товары» (с последними изменениями от 29 декабря 2006 г.).

18.
Указ Президента Республики Беларусь от 31 января 2006 года № 66 «Об утверждении Положения о свободных таможенных зонах, созданных на территориях свободных экономических зон» (с последними изменениями от 21 августа 2009 г.).

19.
Указ Президента Республики Беларусь от 16 июля 2007 г. № 320 «О реализации принципа свободы транзита в республике Беларусь» (с последними изменениями от 28 мая 2008 г.)

20.
Указ Президента Республики Беларусь от 4 апреля 2006 г. № 202 «Об освобождении от обложения ввозными таможенными пошлинами и налогом на добавленную стоимость товаров, предназначенных для обеспечения научной, научно-исследовательской и инновационной деятельности» (с последними изменениями от 9 марта 2009 г.)

21.
Указ Президента Республики Беларусь от 10 мая 2006 г. № 313 «О пунктах пропуска через Государственную границу Республики Беларусь и видах контроля, осуществляемых в них» (с последними изменениями от 24 ноября 2008 г.).

22.
Указ Президента Республики Беларусь от 10 июля 2006 г. № 435 «О некоторых вопросах перемещения музейных предметов и (или) музейных коллекций через границу Республики Беларусь».

23.
Указ Президента Республики Беларусь от 13 июля 2006 г. № 443 «О таможенных сборах» (с последними изменениями от 10 сентября 2007  г.).

24.
Указ Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2005 г. № 545 «Об утверждении Положения о свободных складах» (с последними изменениями от 25 октября 2007 г.).

25.
Указ Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2005 г. № 546 «О некоторых вопросах налогообложения товаров, перемещаемых через таможенную границу Республики Беларусь» (с последними изменениями от 31 декабря 2007 г.).

26.
Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 29 ноября 2005 г. № 1346 «О перемещении транспортных средств, используемых для международных перевозок, через белорусско-российскую границу».

27.
Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 24 мая 2007 г. № 674 «Об утверждении Положения о порядке создания и обозначения зон таможенного контроля и требованиях к ним» (с последними изменениями от 10 января 2008 г.).

28.
Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 23 сентября 2008 г. № 1397 «О некоторых вопросах порядка перемещения отдельных видов товаров через таможенную границу Республики Беларусь» (с последними изменениями от 31 декабря 2009 г.).

29.
Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 20 октября 2003 г. № 1355 «Об утверждении положения о лицензировании деятельности в области таможенного дела» (с последними изменениями от 27 декабря 2007 г.).

30.
Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 26 мая 2006 г. № 661 «О классификации товаров, ввозимых в Республику Беларусь в несобранном и разобранном виде» (с последними изменениями от 21 августа 2007 г.).

31.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 30 ноября 2007 г. № 123 «О таможенном декларировании и таможенных операциях, совершаемых при таможенном оформлении товаров для личного пользования» (с последними изменениями от 20 октября 2008 г.).

32.
Приказ Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 9 июля 1998 г. N 246-ОД «Об утверждении «Положения о таможенном документе «Грузовая таможенная декларация» и «Инструкции о порядке заполнения грузовой таможенной декларации для целей таможенного декларирования товаров» (с последними изменениями от 22 июня 2007 г.).

33.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 31 января 2008 г. № 11 «О порядке ведения учета и представления отчетности для целей таможенного контроля» (с последними изменениями от 30 октября 2008 г.)

34.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 31 января 2006 г. № 10 «Об утверждении инструкции о таможенном режиме свободного склада, инструкции о порядке заполнения и регистрации заявления о снятии таможенного контроля товаров, помещенных под таможенный режим свободного склада, и внесении изменений в приказ Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 9 июля 1998 г. № 246-ОД» (с последними изменениями от 31 января 2008 г.).

35.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 9 февраля 2006 г. № 12 «О внесении изменений и дополнений в постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 13 апреля 2005 г. №22».

36.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 20 августа 2007 г. № 93 «О пунктах таможенного оформления» (с последними изменениями от 5 ноября 2009 г.).

37.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 23 ноября 2007 г. № 117 «О применении примечания 4 к разделу XVI Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь» (с последними изменениями от 11 мая 2009 г.).

38.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 10 марта 2006 г. № 21 «О внесении изменений и дополнений в постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 15 апреля 2005 г. №23».

39.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 29 июня 2007 г. № 69 «О таможенном документе, подтверждающим предоставление обеспечения исполнения налогового обязательства по уплате таможенных пошлин, налогов» (с последними изменениями от 28 марта 2008 г.).

40.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 4 апреля 2006 г. № 27 «Об утверждении Инструкции о порядке согласования администраций свободных экономических зон об определении пределов свободных таможенных зон (упразднении свободных таможенных зон) в пределах свободных экономических зон, а также строительства в пределах свободный таможенных зон» (с последними изменениями от 21 сентября 2009 г.).

41.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 30 июня 2007 г. № 72 «О некоторых вопросах проведения операций таможенного контроля» (с последними изменениями от 28 сентября 2007 г.).

42.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 22 июня 2007 г. № 58 «О таможенном документе, используемом в качестве документа таможенного транзита и порядке его заполнения».

43.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 15 марта 2005 г. № 13 «Об особенностях таможенного оформления и контроля отдельных товаров».

44.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 13 апреля 2005 г. № 22 «О предоставлении таможенными органами справки об отсутствии (наличии) задолженности по налоговым платежам, процентам, пеням, экономическим санкциям» (с последними изменениями от 23 февраля 2009 г.).

45.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 15 апреля 2005 г. № 23 «Об учреждении центров статистического декларирования товаров» (с последними изменениями от 16 декабря 2009 г.).

46.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 11 мая 2005 г. № 28 «О порядке исчисления, уплаты и контроля уплаты таможенных сборов за таможенное оформление, таможенной пошлины, акцизов и налога на добавленную стоимость» (с последними изменениями от 16 ноября 2007 г.).

47.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 29 июня 2005 года № 40 «Об утверждении Инструкции о порядке приема, регистрации, рассмотрения и учета таможенными органами Республики Беларусь заявлений и сообщений о преступлениях и информации о происшествиях».

48.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 29 июня 2007 г. № 69 «О таможенном документе, подтверждающим предоставление обеспечения исполнения налогового обязательства по уплате таможенных пошлин, налогов».

49.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 25 июля 2008 г. № 60 «Об утверждении Инструкции о порядке и условиях заявления таможенной стоимости товара, ввозимого ан таможенную территорию Республики Беларусь».

50.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 27 июля 2005 г. № 51 «Об утверждении Инструкции о порядке рассмотрения в таможенных органах Республики Беларусь» (с последними изменениями от 20 марта 2008 г.).

51.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 23 сентября 2005 г. № 67 «О таможенном режиме свободной таможенной зоны и внесении изменений и дополнений в некоторые нормативные правовые акты Государственного таможенного комитета Республики Беларусь по вопросам таможенного оформления товаров» (с последними изменениями от 15 ноября 2007 г.).

52.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь и Министерства финансов Республики Беларусь от 31 октября 2005 г. № 73/131 «Об утверждении формы справки таможенного органа об уплате налогов, сборов (пошлин) и иных расчетов с бюджетом по таможенным платежам».

53.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 1 ноября 2005 г. № 75 «О применении таможенного сопровождения при перевозках товаров по процедуре МДП».

54.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 28 ноября 2005 г. № 88 «О внесении изменений в Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 20 сентября 2000 г. № 55».

55.
Постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 15 декабря 2005 г. № 94 «Об утверждении Инструкции о таможенном режиме отказа от товара в пользу государства» (с последними изменениями от 19 декабря 2006 г.). 

56.
Постановление правления Национального Банка Республики Беларусь и Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 23 марта 2006 г. № 44/22 «О внесении изменений и дополнений в Инструкцию о порядке ввоза, вывоза и пересылки иностранной валюты, белорусских рублей, платежных документов в иностранной валюте, документарных ценных бумаг в белорусских рублях и иностранной валюте физическими лицами через таможенную границу Республики Беларусь» 
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ПЛАНЫ СЕМИНАРСКИХ ЗАНЯТИЙ

ПО КУРСУ «ТАМОЖЕННОЕ ПРАВО»

для студентов дневной формы обучения (ОДО Право 4 курс – 16 часов)
Семинар 1. ТАМОЖЕННОЕ ПРАВО В ПРАВОВОЙ СИСТЕМЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ – 2 часа
1. Таможенная политика, таможенное регулирование и таможенное дело.

2. Место таможенного права в системе права Республики Беларусь. 

3. Понятие и особенности таможенных правоотношений. 

4. Действие норм таможенного права в пространстве. 

5. Понятие и виды источников таможенного права.
Семинар 2. СУБЪЕКТЫ ТАМОЖЕННОГО ПРАВА. ТАМОЖЕННЫЕ ОРГАНЫ – 2 часа
1. Понятие и виды субъектов таможенного права.

2.
Понятие и правовой статус таможенных органов.

3.
Система таможенных органов Республики Беларусь. 

4. Понятие и принципы службы в таможенных органах. 

5.
Должности и специальные звания в таможенных органах. 

6.
Права и обязанности сотрудников таможенных органов. 

7.
Условия службы в таможенных органах. Прием на службу в таможенные органы.  Прекращение службы в таможенных органах


Семинар 3. ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПЕРЕМЕЩЕНИЯ ТОВАРОВ ЧЕРЕЗ ТАМОЖЕННУЮ ГРАНИЦУ – 2 часа
1.
Понятие и общие правила перемещения товаров через таможенную границу Республики Беларусь

2.
Классификация товаров и ее виды

3.
Определение происхождения товаров

4. Таможенная стоимость товаров

5. Прибытие товаров на таможенную территорию

6. Убытие товаров с таможенной территории


7. Временное хранение товаров

Семинар 4. ТАМОЖЕННОЕ ДЕКЛАРИРОВАНИЕ ТОВАРОВ – 2 часа
1. Общие положения о таможенных операциях, связанных с помещением товаров под таможенную процедуру

2. Декларирование. Понятие и виды таможенных деклараций

3.
Декларант и его правовой статус.

4.
Иные участники процедуры таможенного оформления

Семинар 5. ТАМОЖЕННЫЕ ПРОЦЕДУРЫ – 2 часа
1. Понятие и виды таможенных процедур

2. Таможенная процедура выпуска для внутреннего потребления

3. Таможенная процедура экспорта

4. Таможенная процедура таможенного транзита

5. Таможенная процедура таможенного склада

6. Таможенная процедура переработки на таможенной территории

7. Таможенная процедура переработки вне таможенной территории

8. Таможенная процедура переработки для внутреннего потребления

9. Таможенная процедура временного ввоза (допуска)

10. Таможенная процедура временного вывоза

11. Таможенная процедура реимпорта

12. Таможенная процедура реэкспорта

13. Таможенная процедура беспошлинной торговли

14. Таможенная процедура уничтожения

15. Таможенная процедура отказа в пользу государства

16. Таможенные процедуры свободная таможенная зона и свободный склад

Семинар 6. ТАМОЖЕННЫЕ ПЛАТЕЖИ – 2 часа
1. Общие положения о таможенных платежах

2. Таможенные пошлины

3. Акциз

4. Налог на добавленную стоимость (НДС)

5. Таможенные сборы

6. Авансовые платежи и льготы по уплате таможенных платежей

Семинар 7. ОСОБЕННОСТИ ПЕРЕМЕЩЕНИЯ ЧЕРЕЗ ТАМОЖЕННУЮ ГРАНИЦУ И СОВЕРШЕНИЯ ТАМОЖЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ В ОТНОШЕНИИ ОТДЕЛЬНЫХ КАТЕГОРИЙ ТОВАРОВ – 2 часа
1. Особенности совершения таможенных операций в отношении товаров, пересылаемых в международных почтовых отправлениях

2. Особенности перемещения товаров отдельными категориями иностранных лиц

3. Особенности перемещения товаров для личного пользования
4. Особенности совершения таможенных операций в отношении товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности
5. Перемещение транспортных средств международных перевозок при осуществлении международных перевозок товаров, пассажиров и багажа
6. Особенности совершения таможенных операций в отношении припасов
Семинар 8. ТАМОЖЕННЫЙ КОНТРОЛЬ. ПРАВООХРАНИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ – 2 часа
1. Принципы проведения таможенного контроля

2. Проведение таможенного контроля

3. Формы и порядок проведения таможенного контроля

4. Таможенная экспертиза при проведении таможенного контроля

5. Задержание товаров и документов на них при проведении таможенного контроля 

6. Понятие и виды правоохранительной деятельности таможенных органов

7. Оперативно-розыскная деятельность таможенных органов

8. Дознание, осуществляемое таможенными органами

9. Уголовные преступления в таможенной сфере.

10. Административные правонарушения в таможенной сфере.

11. Применение должностными лицами таможенных органов физической силы, специальных средств и оружия
ПЛАНЫ СЕМИНАРСКИХ ЗАНЯТИЙ

ПО КУРСУ «ТАМОЖЕННОЕ ПРАВО»

для студентов заочной формы обучения
(СФО – 3 курс, Право – 6 курс)

4 часа

Семинар 1. ТАМОЖЕННОЕ ДЕКЛАРИРОВАНИЕ ТОВАРОВ. ТАМОЖЕННЫЕ ПРОЦЕДУРЫ – 2 часа
1. Общие положения о таможенных операциях, связанных с помещением товаров под таможенную процедуру

2. Декларирование. Понятие и виды таможенных деклараций

3.
Декларант и его правовой статус.

4.
Иные участники процедуры таможенного оформления

5. Понятие и виды таможенных процедур

6. Таможенная процедура выпуска для внутреннего потребления

7. Таможенная процедура экспорта

8. Таможенная процедура таможенного транзита

9. Таможенная процедура таможенного склада

10. Таможенная процедура переработки на таможенной территории

11. Таможенная процедура переработки вне таможенной территории

12. Таможенная процедура переработки для внутреннего потребления

13. Таможенная процедура временного ввоза (допуска)

14. Таможенная процедура временного вывоза

15. Таможенная процедура реимпорта

16. Таможенная процедура реэкспорта

17. Таможенная процедура беспошлинной торговли

18. Таможенная процедура уничтожения

19. Таможенная процедура отказа в пользу государства

20. Таможенные процедуры свободная таможенная зона и свободный склад

Семинар 2. ТАМОЖЕННЫЕ ПЛАТЕЖИ. ТАМОЖЕННЫЙ КОНТРОЛЬ – 2 часа
1. Общие положения о таможенных платежах

2. Таможенные пошлины

3. Акциз

4. Налог на добавленную стоимость (НДС)

5. Таможенные сборы

6. Авансовые платежи и льготы по уплате таможенных платежей

7. Принципы проведения таможенного контроля

8. Проведение таможенного контроля

9. Формы и порядок проведения таможенного контроля

10. Таможенная экспертиза при проведении таможенного контроля

11. Задержание товаров и документов на них при проведении таможенного контроля 
ВОПРОСЫ К ЗАЧЕТУ ПО КУРСУ «ТАМОЖЕННОЕ ПРАВО»

(для студентов дневной и заочной форм обучения)

1. Таможенная политика, таможенное регулирование и таможенное дело
2. Место таможенного права в системе права Республики Беларусь
3. Понятие и особенности таможенных правоотношений
4. Действие норм таможенного права в пространстве
5. Понятие и виды источников таможенного права
6. Понятие и виды субъектов таможенного права
7.
Понятие и правовой статус таможенных органов
8.
Система таможенных органов Республики Беларусь
9. Понятие и принципы службы в таможенных органах
10.
Должности и специальные звания в таможенных органах
11.
Права и обязанности сотрудников таможенных органов
12.
Условия службы в таможенных органах. Прием на службу в таможенные органы.  Прекращение службы в таможенных органах


13. Понятие и общие правила перемещения товаров через таможенную границу Республики Беларусь

14.
Классификация товаров и ее виды. Определение происхождения товаров. Таможенная стоимость товаров

15. Прибытие товаров на таможенную территорию. 

16. Убытие товаров с таможенной территории. 

17. Временное хранение товаров

18. Общие положения о таможенных операциях, связанных с помещением товаров под таможенную процедуру

19. Декларирование. Понятие и виды таможенных деклараций

20.
Декларант и его правовой статус. Иные участники процедуры таможенного оформления

21. Понятие и виды таможенных процедур. Таможенная процедура выпуска для внутреннего потребления. Таможенная процедура экспорта. Таможенная процедура реэкспорта

22. Таможенная процедура таможенного транзита. Таможенная процедура таможенного склада

23. Таможенная процедура переработки на таможенной территории. Таможенная процедура переработки вне таможенной территории. Таможенная процедура переработки для внутреннего потребления

24. Таможенная процедура временного ввоза (допуска). Таможенная процедура временного вывоза

25. Таможенная процедура беспошлинной торговли. Таможенная процедура уничтожения. Таможенная процедура отказа в пользу государства. Таможенные процедуры свободная таможенная зона и свободный склад

26. Общие положения о таможенных платежах

27. Таможенные пошлины. Таможенные сборы

28. Акциз. Налог на добавленную стоимость (НДС) 

29. Авансовые платежи и льготы по уплате таможенных платежей7. Порядок уплаты таможенных пошлин, налогов

30. Особенности совершения таможенных операций в отношении товаров, пересылаемых в международных почтовых отправлениях

31. Особенности перемещения товаров отдельными категориями иностранных лиц

32. Особенности перемещения товаров для личного пользования

33. Принципы проведения таможенного контроля

34. Проведение таможенного контроля

35. Формы и порядок проведения таможенного контроля

36. Таможенная экспертиза при проведении таможенного контроля

37. Задержание товаров и документов на них при проведении таможенного контроля 

38. Понятие и виды правоохранительной деятельности таможенных органов

39. Уголовные преступления в таможенной сфере. Административные правонарушения в таможенной сфере.

40. Применение должностными лицами таможенных органов физической силы, специальных средств и оружия
