Задание по французскому языку

для студентов II курса 

биологического факультета ОЗО

на зимнюю сессию 2011 – 2012 учебного года.

Грамматический материал:

1. Plus-que-parfait, Futur dans le passé ;

2. Согласование времён Indicatif ;

3. Conditionnel Présent, Conditionnel Passé ;

4. Согласование времён Conditionnel ;
5. Относительные местоимения qui, que, où, d’où, dont, lequel, laquelle lesquels ... ;
6. Указательные и притяжательные местоимения ;

7. Наречие. Степени сравнения наречий.
Изучив грамматический материал, указанный выше, выполните следующие упражнения.

1. Поставьте глаголы в Plus-que-parfait :
Nous avons cherché la lettre, mais elle (disparaître).

Ils (choisir) la montre quand nous sommes arrivés dans le magasin.

J’ai cru que je (avoir) raison.

Je suis arrivé à 6 heures, mais tu (partir).
2. Поставьте Глаголы в Futur dans le passé :
J’espérais que vous (passer) le temps avec moi.

Elle pensait qu’il (être) un bon mari.

Il a promi que nous (faire) un tour demain.

Mes parents voulaient savoir si je (aller) les voir pendant les vacances.

3. Поставьте глаголы в одном из прошедших времён (Imparfait, Plus-que-parfait, Futur dans le passé):
Quand la mère est arrivée, l’enfant (manger) déjà.

Quand je (être) petit, j’aimais les bonbons.

Je pensais que tu (venir) chez moi le lendemain.
Quand mon ami est venu, nous (finir) notre repas.

4. Вместо точек вставьте относительное местоимение :

C’est un livre d’images ... je cherche.

Ce sont des revues ... le tirage dépasse dix mille exemplaires par numéro.
Le lundi c’est un jour ... beaucoup de magasins sont fermés.

Je vais quitter la maison ... je suis né.

Comprends-tu la raison ... il est parti.

C’est une actrice ... est devenue célèbre dans le monde entier.
5. Поставьте глаголы в Conditionnel Présent, Conditionnel Passé, Imparfait, Plus-que-parfait :
Si j’avais voulu, je (faire) une belle carrière.

Si tu allais à la montagne, tu (voir) les sports d’hiver.

Si nous (arriver) à l’heure, nous (entrer) facilement.
S’il (faire) beau aujourd’hui, nous (aller) à la plage.

6. Вместо точек вставьте притяжательные местоимения :
Dans ma fenêtre je vois un parc, de ... il voit une rivière.

Nous sommes avec nos amis, nos parents avec ... .

Tout le monde n’a pas les mêmes goûts : chacun a ... .

As-tu un stylo, je ne trouve pas ... .
7. Дополните предложения указательными местоимениями :

Cette opinion n’est pas ... de tout le monde.

Quels gâteaux aimez-vous ? – J’aime ... –là.

Il prend les clés de la maison, mais il oublie ... du garage.

Quelle voiture conduisez-vous ? – Je conduis ... –ci.

8. Замените выделенные выражения соответствующими наречиями :

répondre avec franchise
marcher avec régularité
se comporter avec discrétion
réagir avec énergie
se conduire avec courage
9. Употребите степень сравнения наречий :

Elle parle français (vite) que moi.
Tu dois faire ce travail (bien) possible.

Ton ami se conduit (poliment) que toi.
Elle lui parle (doucement) possible.
Тексты для чтения и перевода:

BIOCHIMIE ET GENETIQUE

A côté de l'innovation technologique, la révolution biologique a dû beaucoup, à la rencontre de deux disciplines, la biochimie et la génétique : c'est de leur fusion qu'est née la biologie moléculaire dont l'un des plus grands succès l'élucidation du code génétique qui permit de comprendre comment une information pouvait être transmise des gènes vers les protéines. La description des schémas de régulation des enzymes permit de compléter le schéma d'ensemble du fonctionnement cellulaire. Ces découvertes ont abouti à la description en terme moléculaire de la plupart des réactions qui se déroulent dans la matière vivante.

La mise au point, en 1973, des techniques du génie génétique, qui permettent de jouer avec les gènes en introduisant dans une cellule un gène provenant d'une cellule d'espèce différente, sont venues opportunément donner une nouvelle impulsion à la recherche fondamentale. Il est désormais possible d'isoler un gène, de le déchiffrer complètement, de le multiplier à volonté, de le fusionner avec un autre gène, etc. Ces possibilités nouvelles ont permis de faire des pas de géant dans la compréhension d'un certain nombre de problèmes qui posaient depuis longtemps de redoutables énigmes aux scientifiques. Par exemple, comment avec un nombre de gènes limité (quelques dizaines de milliers) notre organisme est-il capable de produire, en réponse à la pénétration de protéines étrangères, une infinité (tout au moins plusieurs millions) d'anticorps différents les uns des autres ; puisque les anticorps sont des protéines et que, en principe, chaque gène est spécifique de la synthèse d'une seule protéine ? La réponse à cette question semble maintenant à notre portée6 depuis la découverte de discontinuités au sein des gènes des cellules des organismes supérieurs. Ces discontinuités permettraient la formation à partir d'un gène initial, par recombinaison, de plusieurs gènes différents.

Depuis quelques années, tous les domaines de la biologie sont en révolution permanente, l'immunologie, l'embryologie, la neurologie, l'hormonologie, l'étude de l'évolution bénéficie de la biologie moléculaire.

Les animaux marins

Les Tortues sont des Reptiles, comme les Serpents. On trouve des Tortues marines dans toutes les mers tropicales. Chez ces espèces mari​nes, les squelette de la plaque dorsale n'est pas soudé au plastron ven​tral, elles ne peuvent rentrer leur tête sous la carapace. Ces reptiles ont des poumons, mais ils ont la capacité d'absorber l'oxygène contenu dans l'eau en retenant les gorgées un certain temps dans leur bouche. Leurs muqueuses, buccale et nasale, sont très finement irriguées par un ré​seau dense de capillaires sanguins, dont les parois sont suffisamment minces pour laisser passer les gaz dissous dans l'eau. Quant au gaz car​bonique, il est éliminé par la peau. Ainsi, les tortues peuvent-elles rester sous l'eau plusieurs jours sans venir respirer en surface, ce qui est bien commode quand elles sont en état de vie ralentie, pendant la période d'hibernation. Elles se nourrissent de varech, de coquillages et de poissons. La fécondation a lieu en mer mais les œufs sont pondus dans le sable des plages. L'éclosion a lieu 6 ou 8 semaines après la ponte. Les bébés tortues gagnent rapidement la mer pour échapper aux oiseaux qui en sont très friands.

Les cétacés sont des mammifères dont l'adaptation à la vie aquatique est si poussée qu'ils ressemblent d'avantage à des poissons qu'à aucun autre animal. Les membres antérieurs sont raccourcis, aplatis, modi​fiés en nageoires. Les membres postérieurs sont apparemment absents ; seuls en restent quelques vestiges osseux disséminés dans les muscles. Le cou a disparu au profit de l'aérodynamisme. La queue s'étale horizon​talement pour former une nageoire puissante qui bat l'eau verticalement avec une légère rotation hélicoïdale.

Les dauphins sont des cétacés carnivores. Ils aiment les eaux tièdes de surface. Ils voyagent en troupes appelées écoles. Ils sautent hors de l'eau à la manière des saumons remontant les eaux torrentueuses.
Plancton, necton et benthos

Les plantes et les animaux qui sont ballottés par les flots et n'ont guère la possibilité de se déplacer par eux-mêmes, soit parce qu'ils sont dépourvus de moyens natatoires, soit parce que ceux-ci sont trop fai​bles, constituent le plancton. Les animaux capables de se déplacer libre​ment dans la mer font partie du necton. Enfin, tout ce qui vit sur le fond des océans est groupé sous le terme générique de benthos. Ces trois mots sont d'origine grecque (plancton-erratique, necton-nageur, ben-thos-profondeur).

Il n'y a plus de lumière aux environs de 500 m de profondeur. Il fait nuit noire dans les plaines abyssales. Les quelques animaux qui y vivent se nourrissent des débris organiques qui peuvent y tomber.

          Le plancton, l'ensemble des êtres vivants flottant dans la mer, est subdivisé en plancton animal, ou zooplancton, et plancton végétal, ou phytoplancton. Le zooplancton est composé des méduses, des petits mollusques, des crustacés minuscules, des larves et des œufs de toutes les espèces, et d'une foule de formes animales moins connues comme les salpes, les flèches de mer...

           Le phytoplancton a une importance énorme dans l'économie des océans. Il constitue la nourriture végétale, le fourrage marin. Tous les animaux qui vivent dans la mer en dépendent soit qu'ils consomment directement cette provende, soit qu'ils mangent des espèces végétari​ennes. De plus, le phytoplancton, en absorbant le gaz carbonique et en rejetant de l'oxygène, épure les eaux. Ce phénomène, appelé photo​synthèse, par lequel les plantes fabriquent leur propre substance à partir de matériaux simples comme le carbone, n'est possible qu'en présence de lumière. Le phytoplancton devient donc de plus en plus rare au fur et à mesure que l'on s'enfonce dans la zone mésopélagique, où le rayon​nement solaire ne pénètre plus.

Il faut 10 tonnes de phytoplancton pour aboutir finalement à la pro​duction d'un kilogramme d'orque, soit 10 000 fois plus.

Текст для аннотации:
La pollution  de  l'environnement — un  problème d'actualité
Selon les écologistes, l'idéal biologique serait le suivant. Pour conserver l'équilibre naturel, il est indispensable que le tiers des terres fermes et le tiers des océans demeurent vierges, ne soient pas touchés par la civilisation.

Quelle est aujourd'hui l'ampleur de l'action négative de l'homme sur la biosphère ? Près d'un milliard de tonnes de poussière et autres polluants sont rejetes chaque année par l'industrie mondiale dans l'atmosphère de la Terre. Le smog étouffe les habitants de nombreuses villes. L'enveloppe de la planète est de moins en moins transparente. Sa composition change ce qui menace de modifier le climat le la Terre.

Les forêts disparaissent. Le désert avance avec la même rapidité. La disparition des massifs forestiers viole l'équilibre oxygénique de l'atmosphère. Seule consolation: l'Océan, principal gardien de la pu​reté de l'air. La couche vivante du plancton océanique produit plus d'oxygène que toutes les forêts de la planète. L'Océan fait le temps sur la planète, au sens propre et figuré. Mais les espoirs que nous fondons en lui sont-ils réels si nous recouvrons chaque année de pétroles jusqu'à 120 millions de kilomètres carrés de sa surface.

          Une stratégie mondiale de protection de la nature élaborée par l'Uni​on internationale pour la protection de la nature, l'UNEP, l'UNESCO, la FAO et d'autres organisations internationales fut proclamée en 1980 sur tous les continents. Le passage de l'industrie mondiale à la technologie avec peu ou pas du tout de déchets est l'une de ses clauses principales. La création de productions pures qui s'inscrivent naturellement dans la biosphère, telle est l'unique voie de développement possible.
Устные темы:
La France

La France est située à l'ouest de l'Europe. Elle occupe une superficie de 551 000 kilomètres carrés qui est supérieure à celle de tous les autres pays européens.

Pays maritime, la France est baignée au nord par la mer du Nord et la Manche, à l'ouest par l'océan Atlantique, au sud par la Méditerranée.

La France est un pays de plaines et de montagnes. Au sud et à l'est, les Pyrénées et les Alpes, forment les frontières naturelles avec l'Espagne et l'Italie. Au nord des Alpes, le Jura sépare la France de la Suisse. Le centre de la France est occupé par le Massif Central.

La France confine à six pays: TEspagne, l'Italie, la Suisse, l'Allemagne, le Luxembourg, la Belgique. Outre les montagnes, c'est le Rhin qui forme la frontière naturelle de la France avec l'Allemagne. Seule la frontière qui sépare la France de la Belgique est artificielle.

La forme du pays s'inscrit dans un hexagone presque régulier, ce qui lui donne un aspect ramassé et compact. Cette forme hexagonale est si bien ancrée dans l'esprit des Français que le mot «hexagone» est souvent employé comme synonyme du mot «France».

Quatre grands fleuves arrosent le territoire de la France: la Seine qui se jette dans la Manche; la Loire, le fleuve le plus pittoresque qui se jette dans l'océan Atlantique; la Garonne qui se jette aussi dans l'océan Atlantique; le Rhône, le fleuve le plus rapide qui se jette dans la mer Méditerranée. Les fleuves sont presque partout navigables. Ils sont reliés par des canaux.

Le climat de la France est essentiellement doux et tempéré. Cependant, il varie beaucoup d'une région à l'autre.

La France n'a pas toutes les matières premières nécessaires à son industrie. Malgré la houille du Nord, du Massif central et de la Lorraine, le pétrole et le gaz naturel du bassin d'Aquitaine, les importantes installations hydro-électriques des Alpes, des Pyrénées, du Rhône, du Rhin, du Massif central, la France manque de ressources énergétiques.

En revanche, la France est très riche en fer et en bauxite.

Les branches d'industrie les plus développées sont: l'industrie sidérurgique, l'industrie chimique, l'électro-métallurgie, l'électrochimie, l'industrie automobile, l'industrie textile, l'industrie aéronautique, la construction et le bâtiment, l'informatique, les industries alimentaires, l'industrie vinicole.

L'agriculture tient une place importante dans l'économie française. Grâce à la variété des sols et des climats, la France fournit les produits les plus divers: céréales, pommes de terre, légumes, fruits, vigne, betterave à sucre, tabac, etc. Elle est également un grand pays d'élevage.

En France la pêche est pratiquée sur tous les 3 000 km de côtes.

Le territoire de la France est divisé en 22 régions économiques et en 96 départements administratifs. Cependant, jusqu'à nos jours on emploie souvent les noms des anciennes provinces dont les principales sont: l'Ile-de-France, la Bretagne, la Normandie, la Champagne, la Bourgogne, la Gascogne, la Provence, la Picardie, la Lorraine, l'Alsace.

Les plus grandes villes de la France sont Paris, sa capitale, Marseille, Lyon, Bordeaux, Lille, Rouen, Le Havre, Strasbourg, Grenoble.

La France est une république présidentielle. Le Président qui est à la tête de l'Etat est élu pour 7 ans au suffrage direct.

La France ne cesse pas de jouer un rôle important dans tous les domaines de la vie scientifique, culturelle et politique du monde.

Francisk Skorina
La plus grande figure de l'époque historique de la Renaissance biélorusse, Francisk Skorina est né en 1490 dans la famille d'un marchand de Polotsk. A l'âge de 14 ans, il se rend à Cracovie où il entre à l'Université. En 1506 il obtient le baccalauréat en philosophie. Ensuite, l'infatiguable Biélorusse prend la route de l'Italie où après les études à l'Université de Padoue il devient docteur es sciences médicales.

En 1517, Skorina est à Prague. Là, il commence ses activités en qualité d'imprimeur: en trois années il publie 22 volumes de la Bible traduite par lui-même en biélorusse. C'était la première traduction de la Bible dans une langue vivante.

A partir de 1525, Skorina publie des livres à Vilna qui pendant de nombreux siècles était restée la capitale culturelle de la Biélorussie et de la Lituanie. C'est ici qu'ont été imprimés son «Apôtre» et son «Petit livre de voyageur». Il a fait paraître plus de 20 livres. Ces livres étaient destinés à porter dans les masses l'écriture, la lumière, la culture. Ils témoignaient que la langue biélorusse, langue maternelle de Skorina, était aussi bonne que le latin, que les autres langues.

Skorina était tout entier au service de son peuple, il était un humaniste, un des hommes les plus instruits de son temps et un défenseur conséquent de la culture et de la langue de son pays. Il exerçait plusieurs métiers: traducteur, linguiste, pédagogue, astronome, philosophe, médecin, botaniste. Il exécutait lui-même les gravures de ses livres qui représentaient des scènes de la vie des Slaves, leurs vêtements, leur architecture. Dans les préfaces de tous ses livres il appelait toujours à répandre les connaissances. Dans la Bible Skorina trouvait une source de connaissances; sa traduction est devenue un ornement de la langue biélorusse littéraire du XVIe siècle. Les préfaces de ses livres sont intéressantes même pour le lecteur d'aujourd'hui. Il y parle de la sagesse, de l'amour de la patrie. Par ses idées et son travail il a beaucoup contribué au développement culturel, scientifique et social de notre pays. Francisk Skorina est mort en 1552. La Bible de Skorina a été lue non seulement en Biélorussie, mais aussi en Ukraine.

Quelques dizaines d'années plus tard, le Biélorusse Piotr Mstislavets avec le clerc Ivan Fedorov publient à Moscou Г «Apôtre». En 1547 Г «Apôtre» paraît à Lvov.

De nouvelles lumières apparaissent, des traducteurs en langue maternelle, des écrivains, des philosophes: tels que Simon Boudny (1530-1593), auteur du «Catéchisme» instructif biélorusse, accusateur de la débauche de la noblesse et du clergé; Vassil Tiapinski (1540-1605) qui ne reconnaissait pas la Trinité et qui estimait que Jésus avait été un homme ordinaire. Tiapinski a traduit en biélorusse et a imprimé l'Evangile. Il tâchait de tirer le peuple de l'ignorance, il se prononçait contre la guerre si ce n'était pas une guerre juste, défensive.

